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Einladung zur Sitzung des Gemeinderats 
Am Montag, den 22. Juli 2024 findet um 18:00 Uhr die konstitu-
ierende Sitzung des Gemeinderats der Amtszeit 2024 - 2029 im 
Sitzungssaal des Rathauses, Rathausplatz 1, in Tannheim statt. 
  

Tagesordnung 
  
1. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

Es erfolgen verschiedene Bekanntgaben des Bürgermeisters. 
  
2. Verpflichtung der Gemeinderäte nach § 32 GemO 

Die bei der Kommunalwahl am 09.06.2024 gewählten Gemein-
deräte werden vom Bürgermeister auf die gewissenhafte Erfül-
lung ihrer Amtspflichten verpflichtet. 
  
3.  Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsord-

nung des Gemeinderats 

Der neu gewählte Gemeinderat beschließt über die Anwendung 
der bisherigen Geschäftsordnung. 
  
4. Wahl der ehrenamtlichen Stellvertreter des Bürgermeisters 

Aus der Mitte des Gemeinderates werden für die kommende 
Amtszeit aus den neu gewählten Gemeinderäten zwei ehrenamt-
liche Stellvertreter des Bürgermeisters gewählt. 
  
5.  Wahl der Vertreter in die Verbandsversammlung des 

Gemeindeverwaltungsverbands Rot-Tannheim 

Aus der Mitte des Gemeinderates werden für die kommende 
Amtszeit aus den neu gewählten Gemeinderäten zwei Vertreter 
in die Verbandsversammlung des Gemeindeverwaltungsverbands 
Rot-Tannheim gewählt. 
  
6.  Wahl der Vertreter in die Verbandsversammlung des Abwas-

serzweckverbands Aichstetten-Aitrach-Tannheim 

Aus der Mitte des Gemeinderates werden für die kommende 
Amtszeit aus den neu gewählten Gemeinderäten drei Vertreter in 

die Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbands Aichs-
tetten-Aitrach-Tannheim gewählt. 
  
7.  Bauantrag „Erweiterung des vorhandenen Wohnhauses“ 

auf Grundstück Flst.Nr. 730/9, Lindenweg 3, Tannheim 
 - Beschlussfassung 

Der Gemeinderat beschließt über die Herstellung des gemeind-
lichen Einvernehmens zum Bauantrag. 
  
8. Sanierungsgebiet Ortsmitte Projekt „Rathausplatz 2“ 
  Vergabe der Fensterbauarbeiten und der Betonaktivie-

rungsarbeiten für die Fußbodenheizung
 - Beschlussfassung 

Der Gemeinderat beschließt über die Vergabe der Fensterbauar-
beiten und der Betonaktivierungsarbeiten für die Fußbodenhei-
zung für den zukünftigen Pavillon auf dem Rathausplatz. 
  
9. Anfragen aus dem Gemeinderat 

Die Gemeinderatsmitglieder haben die Möglichkeit, Fragen an 
den Vorsitzenden zu stellen. 
  
Zu dieser Sitzung wird die Einwohnerschaft recht herzlich ein-
geladen. 
  
Die Einwohner können die Sitzungsunterlagen einige Tage vor der 
Sitzung im Rathaus, Bürgerbüro, kostenlos abholen. 
  
Tannheim, 12.07.2024 
 

  

 
  

 

    
 

 
  

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 

Heiko De Vita 
Bürgermeister
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Verkehrsrechtliche Anordnung 

 
 

 

Wo Dauer der Anordnung Sperrung Grund der Sperrung 
Gemeindeverbindungsstraßen, 
Ortsstraßen (mit Ausnahme der 
Ortsdurchfahrten von 
Bundes-, Landes- und Kreisstraßen) und 
beschränkt öffentliche Gemeindewege  

06.02.2024 bis 31.12.2024 Fahrzeugverkehr: halbseitig, Verkehrsregelung 
durch Verkehrszeichen (die Restfahrbahnbreite 
beträgt min. 3,10 m), teilweise 
(die Restfahrbahnbreite beträgt min. 5,50 m) 
 
Fußgängerverkehr: vollständig, teilweise (Restbreite 
min. 1,30 m) 
 
Radverkehr: vollständig, teilweise (Restbreite min. 
1,50 m) 

Wartungs-, Reparatur- 
und 
Instandsetzungsarbeiten 
im öffentlichen 
Straßenraum durch 
den gemeindeeigenen 
Bauhof 

Tannenschorrenstraße 24.06.2024, 08:00 Uhr bis 
24.07.2024, 16:00 Uhr 

Fahrzeugverkehr: vollständig 
halbseitig, Verkehrsregelung durch Verkehrszeichen 
(die Restfahrbahnbreite beträgt min. 3,10 m) 

Kabelverlegung für die 
Netze BW 

Bahnhofstraße in Höhe 
Hausgrundstücke Nr. 84 bis Nr. 90 

15.07.2024, 7:30 Uhr bis 
19.07.2024, 18:00 Uhr 

Fahrzeugverkehr: halbseitig, Verkehrsregelung 
durch Verkehrszeichen 
(die Restfahrbahnbreite beträgt min. 3,10 m) 

Durchführung von 
notwendigen 
Erdarbeiten 

 

  
 
 

   
 

  
 

   
 

 

 
 
 

 
 
 

Wir gratulieren 
Unser Glückwunsch in diesen Tagen gilt: 
Frau Maria Veronika Schirmer, zu ihrem 85. 
Geburtstag am 23. Juli 2024. 
Die Gemeinde gratuliert der Jubilarin recht herz-

lich und wünscht dieser alles erdenklich Gute, Gesundheit und 
persönliches Wohlergehen. 
 

  
 
 

   
 

  
 

   
 

 

 
 
 

 
 
 

Heiko De Vita 
Bürgermeister

Die DB InfraGO AG führt am 18.07.2024 und 19.07.2024 unauf-
schiebbare Bauarbeiten durch. Die Bauarbeiten sind zur Auf-
rechterhaltung der Betriebssicherheit (oder dgl.) erforderlich.   
Betroffen von den Bauarbeiten sind folgende Strecken-
abschnitte: 
Bf Leutkirch - Bf Aichstetten
Bf Aichstetten - Bf Tannheim 
4570 km 15,039 + km 15,520 + km 15,750 + km 15,775  
Aus betrieblichen Gründen können diese nur in folgendem 
Zeitfenster stattfinden:  
Donnerstag, 18.07.2024, 21:00 Uhr - 06:00 Uhr
Freitag, 19.07.2024, 21:00 Uhr - 06:00 Uhr

Sommerpause 
Sehr geehrte Autoren,

das Mitteilungsblatt macht in den  
Kalenderwochen 32-33 Sommerpause.
Letzte Veröffentlichung: 01.08.2024
Redaktionsschluss: 29.07.2024, 12:00 Uhr
Nächste Veröffentlichung: 22.08.2024
Redaktionsschluss: 19.08.2024, 12:00 Uhr
Wir bitten um Beachtung 
und wünschen Ihnen erholsame Sommerferien.
Der Verlag

Hier endet der amtliche Teil.
Für die nachfolgenden Inhalte sind die jeweiligen
Institutionen verantwortlich.

Kommunalpolitischer Abend 
mit 

Bürgermeister Heiko De Vita 

Ich lade Sie herzlich zum kommunalpolitischen Abend am 
Freitag, den 19.07.2024 um 19.00 Uhr 
im Foyer des Dorfgemeinschaftshauses in Tannheim ein. 
  
Gelebte Demokratie gründet auf Teilhabe, einer regen Diskus-
sionskultur und einem offenen Ohr für die Belange einer und 
eines jeden. Der Abend dient nicht nur der Information über 
derzeitige Projekte und deren Sachstände, sondern ebenso 
dem gegenseitigen Austausch. 

Folgende Themen erwarten Sie vor allem: 
- Sanierungsgebiet Ortsmitte „Rathausplatz 2“, 
- Spielplatz am DGH, 
- Seniorenwohnen, 
- Hochwasserschutz, 
- Gewerbegebiets- und Wohnbauentwicklung, 
- Kindergartenplätze, 
- Vereinswesen und das Gemeindejubiläum 2025. 
  
Ich freue mich darauf, unseren Bürgerinnen und Bürgern span-
nende Einblicke in die Kommunalpolitik zu gewähren und im 
Gegenzug Ihre Wünsche und Anregungen anzuhören! 

Tannheim, 08.07.2024

Heiko De Vita 
Bürgermeister

Gehwegparken
ist rücksichtslos...

.... auch der Kinder 
wegen!
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Feuerwehrprobe 
Am Montag, den 22.07.2024, findet um 20:00 Uhr eine Gesamt-
probe statt. 
Ich bitte um Beachtung!! 
Der Kommandant 
 

DRK O��������� 
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Jetzt Blut spenden und gemeinsam die Versorgung im Som-
mer sichern 
Ausgehend von einer 5-Tage-Woche werden in Deutschland täg-
lich ca. 15.000 Blutspenden benötigt, um das Gesundheitssystem 
mit unverzichtbaren Blutpräparaten sicher versorgen zu können. 
Leere Liegen bei der Blutspende können zu einem Problem wer-
den! Aktuell zählt jede Blutspende! 
Das DRK ruft zur Blutspende in den kommenden Tagen auf. 
  
Nächster Termin: 
Donnerstag, dem 01.08.2024 von 14:30 Uhr bis 19:30 Uhr 
Dorfgemeinschaftshaus, Kronwinkler Straße 11 
88459 TANNHEIM 
Jetzt Blutspendetermin online reservieren unter 
www.blutspende.de/termine 
Bedingt durch das zunehmend sommerliche Wetter und die Fei-
ertags- und Brückentagslage ist in den vergangenen Wochen 
die Bereitschaft zur Blutspende in Deutschland bereits spürbar 
zurückgegangen. Zu erwarten ist, dass durch die anstehenden 
Sommerferien die Spendenbereitschaft weiter sinkt. 
Um auf diese enorme Herausforderung aufmerksam zu machen 
und neue Spenderinnen und Spender zu gewinnen, rufen die 
DRK-Blutspendedienste im Rahmen ihrer bundesweiten Kam-
pagne #missingtype - erst wenn’s fehlt, fällt‘s auf  auch mit 
prominenter Unterstützung, u.a. mit Fußballnationalspieler Toni 
Kroos zur Blutspende auf. Besonders jetzt und in den nächsten 
Wochen zählt jede Blutspende, um einen Engpass in der Versor-
gung mit den teilweise nur wenige Tage haltbaren Blutpräparaten 
zu vermeiden. Auch und besonders für Menschen, die erstmals 
eine Blutspende leisten möchten, sind die kommenden Wochen 
eine gute Gelegenheit, sich solidarisch zu engagieren und eine 
Karriere als Lebensretter zu starten. 
Blut spenden? So einfach läuft‘s: 
Wunschtermin online reservieren und am Tag der Spende reich-
lich (alkoholfrei) trinken 
1. Anmeldung vor Ort unter Vorlage des Personalausweises 
2. Ausfüllen des medizinischen Fragebogens 
3. Kurzes, ärztliches Gespräch und kleine Laborkontrolle 
4. Die Blutspende: Abnahme von ca. 500ml Blut, dauert nur 5 

bis 10 Minuten 
5. Ruhepause und leckere Snacks im Anschluss an die Spende 
  
Alle Termine und weitere Informationen unter www.blutspende.
de oder unter 0800 11 949 11. 
Bildmaterialien zur Kampagne stehen unter www.missingtype.de/ 
partner zur Verfügung. 
Pressekontakt DRK-Blutspendedienst Baden-Württemberg-Hes-
sen gemeinnützige GmbH 
E-Mail: presse@blutspende.de
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Tel.: 07354-934 661, Neue Fax-Nummer: 07354-931899,
E-Mail: vhs.Illertal@t-online.de 
Geschäftszeiten: 
Montag, Dienstag und Freitag: 9.00 bis 11.30 Uhr, Montag und 
Donnerstagnachmittag von 15 - 17 Uhr, mittwochs geschlossen. 
Ihre Anmeldungen können Sie telefonisch, auch auf den AB, 
schriftlich per Post oder E-Mail an uns senden.

VHS I�������

Sommerpause in der VHS Illertal. 
In den Sommerferien ist die Volkshochschule geschlossen. 
Ab Donnerstag, den 5. September sind wir wieder zu den Öff-
nungszeiten erreichbar. 
Die neuen Semesterprogrammhefte werden Ende August / 
Anfang September in den Haushalten der Illertal-Gemeinden 
verteilt. Anmeldungen sind ab Donnerstag, den 5. September 
2023 möglich, dann ist auch die Homepage freigeschaltet. 
Aktuelle Informationen, z.B. über neue Kurse oder Kursän-
derungen, stehen immer auf unserer Homepage www.vhs-il-
lertal.de. 
Wir wünschen allen Dozierenden und Teilnehmenden einen 
sonnigen, erholsamen Sommer und freuen uns auf viele Teil-
nehmende im Herbst/Winter. 
Das Team der Vhs Illertal 
Adelinde Wohlhüter und Natalia Pellejero

Wir suchen Dozierende für Kinderschwimmkurse! 
Voraussetzungen: Rettungsschwimmabzeichen Silber und 
Erfahrung mit Kindern 

Wir suchen DICH als Aufsicht für unsere Schwimmkurse 
im Hallenbad Erolzheim!  
Du bist mindestens 15 Jahre alt, hast die Prüfung zum FREI-
SCHWIMMER gemacht und Lust mit Kindern umzugehen? 
Unsere Schwimmlehrerin braucht dich als Verstärkung in ihren 
Kinderschwimmkursen! 
Melde dich bei uns in der VHS Illertal, Marktplatz, 15 in Erolz-
heim, per E-Mail unter vhs.illertal@t-online.de oder telefonisch 
unter 07354 / 934661 

Lust auf Volkshochschule?  
Sind Sie qualifiziert, haben Ideen und Lust bei uns Kurse anzu-
bieten? Wir suchen neue Kursleiterinnen und Kursleiter in 
allen Programmbereichen. Helfen Sie mit bei der Gestaltung 
des nächsten Programmheftes Herbst/Winter 2024/2025! Die 
neuen Kurse beginnen im September. Wir freuen uns auf Ihre 
Bewerbung oder Ihren Anruf!
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Das Landwirtschaftsamt informiert: 
Besuch des Ökoversuchsfelds für interessierte Verbrauche-
rinnen und Verbraucher im Landkreis Biberach 
Am Mittwoch, 24. Juli, organisieren die Sachgebiete Pflanzenbau 
sowie Hauswirtschaft und Ernährung des Landwirtschaftsamts 
Biberach eine Besichtigung des Ökoversuchsfelds Ochsenhau-
sen, Laubacher Weg, 88416 Erlenmoos. Die Führung mit Katharina 
Eberhardt-Kistler und Christine Schuster vom Landwirtschaftsamt 
findet von 17 bis 19 Uhr statt. 
Auf dem Ökoversuchsfeld werden verschiedenste Winter- und 
Sommergetreidearten anlegt und auf ihre Eignung für den öko-
logischen Landbau geprüft. Besondere Kulturen wie zum Bei-
spiel Kreuzkümmel, Färberdistel, Saat - und Platterbse, Amarant, 

Quinoa und Chia-Samen sind in diesem Jahr als Schauparzellen 
angelegt. Sie werden durch die klimatischen Veränderungen auch 
für unsere Region immer interessanter. Katharina Eberhardt-Kist-
ler erläutert die ackerbaulichen Aspekte und Christine Schuster 
informiert über die ernährungsphysiologische Bedeutung dieser 
Spezialkulturen. Anschließend haben die Verbraucherinnen und 
Verbraucher die Gelegenheit zur Verkostung einiger aus diesen 
Kulturen hergestellter Produkte. Die Kosten betragen fünf Euro 
pro Person. Eine Anmeldung ist online unter https://app1.edoo-
box.com/LWA erforderlich.
 
Das Kreisgesundheitsamt informiert: 
Tipps und Maßnahmen zum Schutz vor den negativen Aus-
wirkungen von Hitze 
Nach einem Auf und Ab beim Wetter wird es in den nächsten 
Tagen hochsommerlich warm bis heiß. Insgesamt nimmt die Zahl 
der heißen Tage mit Temperaturen über 30 Grad in den vergan-
genen Jahren zu – eine Folge der Klimaerwärmung. So wurden 
im Jahr 2023 an der Wetterwarte Bad Schussenried 25 Hitzetage 
gemessen, mehr als je zuvor. 
Hitze ist eines der größten und dringendsten Klimarisiken für 
die menschliche Gesundheit. „Die gesundheitlichen Gefahren, 
die von Hitze ausgehen, müssen wir sehr ernst nehmen. Unsere 
Botschaft ist klar: Hitze betrifft uns alle, und wir müssen sie als 
gesamtgesellschaftliche Aufgabe wahrnehmen und angehen. Wir 
müssen uns auf die zunehmenden Hitzewellen vorbereiten und 
an besonders heißen Tagen Schutzmaßnahmen ergreifen“, so Dr. 
Claus Unger, Leiter des Kreisgesundheitsamts. 
Hitze belastet alle Menschen, besonders gefährlich kann sie aber 
für ältere, pflegebedürftige oder vorerkrankte Menschen, Schwan-
gere, Säuglinge und Kinder sowie für Menschen mit Behinderun-
gen, Obdachlose und Menschen, die im Freien arbeiten, werden. 
Im schlimmsten Fall kann Hitze bis zum Tod führen. Das Kreis-
gesundheitsarmt empfiehlt deshalb folgende Maßnahmen zum 
Schutz vor den negativen Auswirkungen von Hitze. 
  
Empfehlungen des Kreisgesundheitsamts zum Schutz vor 
den negativen Auswirkungen von Hitze: 
• Halten Sie sich während der Mittagshitze möglichst in Innen-

räumen oder im Schatten auf und versuchen Sie, körperliche 
Anstrengungen zu vermeiden. Tätigkeiten im Freien sollten 
möglichst auf die kühleren Morgen- und Abendstunden gelegt 
werden. 

• Sorgen Sie für eine ausreichende Flüssigkeitsversorgung. 
Geeignet sind Wasser- und Mineralwasser, Saftschorle, Sup-
pen oder auch wasserreiche Früchte. Vermeiden Sie Alkohol 
und Koffein. Nehmen Sie mehrere kleine, leichte Mahlzeiten 
zu sich. 

• Nutzen Sie die Abkühlung der Nacht und der frühen Morgen-
stunden, um Räume zu lüften. Dunkeln Sie Räume tagsüber 
ab und nutzen Sie dafür möglichst Außenjalousien oder Roll-
läden. 

• Tragen Sie leichte, nicht einengende Baumwollkleidung in hel-
len Farben. Bei Sonneneinstrahlung helfen auch eine Kopf-
bedeckung und Sonnenschutz. 

• Achten Sie insbesondere auf Angehörige und Mitbürgerinnen 
und Mitbürger, welche diese Empfehlungen nicht selbständig 
umsetzen können. 

• Informieren Sie sich über klimatisierte Räume, die in Ihrer 
Umgebung für die Öffentlichkeit zugänglich sind wie bei-
spielsweise Bibliotheken. 

Weitere Informationen und Tipps zum richtigen Verhalten bei Hitze 
finden Sie auf der Seite des Kreisgesundheitsamtes unter: www.
biberach.de/hitze
 
Einkochen, Entsaften, Einfrieren 
Workshop „Sommer ins Glas“ in der Biberacher Ernährungs-
akademie (B-EA) 
Zu einem Workshop „Sommer ins Glas“ zu den Themen Haltbar-
machung und Vorratshaltung lädt die Biberacher Ernährungs-
akademie (B-EA) für Mittwoch, 24. Juli 2024 ein. Der Kurs mit 
Referentin Ursula Liske findet von 14 bis 17 Uhr in der Schulkü-
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che der B-EA, Bergerhauser Straße 36, in Biberach statt. 
Ein hoher Obst- und Gemüseverzehr ist Grundlage für eine 
gesunde Ernährung mit wertvollen Inhaltsstoffen. Wie können die 
saisonalen und hochwertig erzeugten Lebensmittel für die kältere 
Jahreszeit haltbar gemacht werden? Dies wird anhand von ver-
schiedenen Methoden wie Einkochen, Entsaften, Kochendheiß-
einfüllen, Trocknen und Einfrieren gezeigt und getestet. 
Die Kosten für diesen Workshop betragen 15 Euro pro Person. 
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer werden gebeten, sechs 
kleinere Twist-off-Gläser mit passendem Deckel für die Erzeug-
nisse mitzubringen. Eine Anmeldung ist online unter https://app1. 
edoobox.com/LWA erforderlich.
 
Die Bibliothek/Mediothek im Kreis-Berufsschulzentrum (BSZ) 
informiert:  
Bibliothek im BSZ während der Sommerferien geschlossen 
In den Sommerferien ist die Bibliothek/Mediothek im Kreis-Be-
rufsschulzentrum Biberach von Donnerstag, 25. Juli bis Freitag, 
6. September 2024 geschlossen. Die Rückgabe ausgeliehener 
Medien ist trotzdem möglich. Der dafür eingerichtete Briefkasten 
befindet sich im Schulgebäude, links neben der Eingangstür der 
Bücherei und ist in den Ferien von Montag bis Donnerstag von 
7 bis 16 Uhr und am Freitag von 7 bis 12 Uhr zugänglich. Wei-
tere Informationen zum Angebot der Bibliothek/Mediothek gibt 
es online unter www.mediothekbsz.de.
 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Führung „Berühren erwünscht“ für Blinde und Sehende  
Am Sonntag, 21. Juli können interessierte Besucherinnen und 
Besucher das Oberschwäbische Museumsdorf Kürnbach durch 
Tasten, Fühlen, Riechen und Hören entdecken. Das Angebot rich-
tet sowohl an Blinde als auch an Sehende. 
Die inklusiven Führungen starten um 11 Uhr und 14 Uhr am 
Museumsladen. 
  
Museumsdorf mit verschiedenen Sinnen erleben 
Strohdächer zum Anfassen, der frische Heugeruch in einer der 
Tennen oder das laute Klappern einer Blähmühle – das Muse-
umsdorf Kürnbach lässt sich mit verschiedenen Sinnen erleben. 
Unter dem Motto „Berühren erwünscht“ erhalten Menschen mit 
einer Sehbehinderung Zugang zu den Angeboten des Museums-
dorfs. Auch sehende Personen erleben das Museumsdorf aus 
einem neuen Blickwinkel. 
Fürs leibliche Wohl sorgen der Museumsbäcker, der frisch Geba-
ckenes aus dem Holzofen des historischen Backhäusles holt, 
sowie die gemütliche Vesperstube mit ihrem Biergarten. 
Die offenen Führungen dauern jeweils etwa 90 Minuten. Die Teil-
nahme ist kostenfrei, es wird lediglich der Museumseintritt fällig. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
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Spende vom Elternbeirat 
Am 2. Juli hatte der Elternbeirat eine riesige Überraschung für uns. 
Die Krippe bekam für ihren Spielgarten, anlässlich des 10jähri-
gen Bestehens im vergangenen Jahr, eine tolle Matschküche mit 
Zubehör und eine Sitzbank, sowie ein paar Puzzles und Spiele. 
Die Kindergartenkinder bekamen ein Kugelbahn - Bauset, tolle 
Bausteine für den Flur und Magnet - Konstruktionsmaterial. 
Wir bedanken uns ganz herzlich beim Elternbeirat für diese tolle 
Spende und die Arbeit und Unterstützung während des gesam-
ten Kindergartenjahres, sowie bei allen Eltern, die mitgearbeitet 
und ihren Teil dazu beigetragen haben. 
Die Kinder und das Team vom Kinder- und Familienzentrum 

S���������������

Gymnasium Ochsenhausen  
Nationaler Informatik-Preis für Siebtklässler 
Jakob Krause vom Gymnasium Ochsenhausen gewinnt beim 
Jugendwettbewerb Informatik. 
Bei Problemen, wo viele Gleichaltrige achselzuckend aufgeben, 
beginnt für Jakob Krause vom Gymnasium Ochsenhausen die 
Leidenschaft. Mit Hilfe von Informatik Antworten auf knifflige Fra-
gen zu finden, macht dem 12-jährigen nicht nur Spaß, er kann 
es auch hervorragend. Mit seiner Lösung der Aufgaben des bun-
dessweit ausgetragenen Jugendwettbewerb Informatik hat er 
das eindrucksvoll gezeigt. Der Siebtklässler darf sich über einen 
ersten Preis in der ersten und einen zweiten Preis in der zweiten 
Runde freuen. Dank seiner Leistung zählt Jakob Krause damit zu 
den besten Nachwuchsprogrammierern seiner Altersklasse und 
bekam in der Schule die Auszeichnung des bundesweiten Wett-
bewerbs überreicht. Noch mehr als über die Urkunde und den 
Preis freut sich der junge Denker aber auf die Aufgaben der dritten 
Runde im September. Dank seiner hervorragenden Plätze hat er 
sich für diese qualifiziert. Insgesamt hatten fast 25000 Jugendliche 
am bundesweit ausgeschriebenen Wettbewerb teilgenommen. 
  

Auf dem Bild zu sehen: Freude über den großen Erfolg – Jakob 
Krause mit der Schulleiterin Elke Ray und dem Leiter des Schü-
lerforschungszentrums Tobias Beck

Gymnasium Ochsenhausen 
24 Schüler bestehen die B1-Prüfung in Französisch 
„DELF scolaire“ am Gymnasium Ochsenhausen 
24 Schülerinnen und Schüler der 10. Klassen des Gymnasiums 
Ochsenhausen haben in diesem Schuljahr die DELF-Prüfung 
bestanden. Ihnen werden Kenntnisse der französischen Sprache 
auf der Niveaustufe B1 bescheinigt. Mit diesem standardisier-
ten und weltweit anerkannten Sprachdiplom haben die Schüle-
rinnen und Schüler eine wertvolle Zusatzqualifikation erworben.
Die Zehntklässler bereiteten sich im Unterricht auf die Prüfung 
vor. Wer die schriftliche Prüfung in Form einer zentralen Klassen-
arbeit (Hörverstehen, Leseverstehen, Textproduktion) bestan-
den hatte, konnte sich freiwillig zur mündlichen Prüfung melden, 
um das Zertifikat „DELF Niveau B1“ zu erlangen. Die Schullei-
terin Elke Ray unterstrich, dass die in den Unterricht integrierte 
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DELF-Prüfung, die in diesem Schuljahr am Gymnasium Ochsen-
hausen eingeführt wurde, eine erhebliche Motivation darstellt, die 
wahrscheinlich schönste Sprache der Welt in Klasse 10 noch ein-
mal zu vertiefen, bevor man sie ab Klasse 11 abwählen kann. Die 
Fachlehrerinnen Silke Sperling und Cornelia Serra hatten sich im 
Rahmen einer zweitägigen Fortbildung zertifiziert und nahmen die 
Prüfungen im Namen des Institut Français ab. 
  

24 Schülerinnen und Schüler der 10. Klassen des Gymnasiums 
Ochsenhausen haben in Französisch das Niveau B1 erreicht.

K��������� N����������

katholisch
Kirchliche Nachrichten 

www.se-rot-iller.drs.de
Homepage der SE Rot-Iller:

Das Pastoralteam der Seelsorgeeinheit Rot-Iller 
Pfarrer P. Johannes-Baptist Schmid O.Praem. 
(freier Tag: Donnerstag) 
Tel. 08395 / 93699-11 
E-Mail: johannes-baptist.schmid@drs.de 
Pfarrvikar Gordon Asare 
(freier Tag: Montag; beim Studium: Dienstag u. Mittwoch) 
Tel. 08395 / 93699-16 
Gordon.Asare@drs.de 
Pastoralreferentin H. Weiß 
(freier Tag: Montag) 
Tel. 08395 / 93699-12 
E-Mail: Hildegard.Weiss@drs.de 
Pfarrer i.R. Paul Notz 
Tel. 07354 / 9373660   
Kath. Pfarramt St.  Verena, Rot a.d. Rot 
Klosterhof 5/1 
(Zentrales Pfarramt für die Seelsorgeeinheit) 
Pfarrbüro: Inge Schmidberger/Margarete Denz 
Tel. 08395 / 93699-0, Fax 08395 / 93699-20 
E-Mail: StVerena.RotanderRot@drs.de 
Öffnungszeiten: Montag 10.00 – 12.30 Uhr 
 Mittwoch 10.00 – 12.30 Uhr 
 Donnerstag 14.00 – 18.00 Uhr   
Kath. Pfarramt St. Konrad, Berkheim 
Pfarrbüro: Margarete Denz 
Tel. 08395 / 1248, Fax 08395 / 93100 
E-Mail: StKonrad.Berkheim@drs.de 
Öffnungszeiten: Montag  14.30 – 16.30 Uhr 
 Donnerstag 09.00 – 11.30 Uhr   
Kath. Pfarramt St. Martin, Tannheim 
Pfarrbüro: Franziska Hecker 
Tel. 08395 / 2348, Fax 08395 / 7834 
E-Mail: StMartinus.Tannheim@drs.de 

Kath. Pfarramt St. Kilian, Ellwangen 
Pfarrbüro: Hilde Föhr 
Tel. u. Fax 07568 / 241 
E-Mail: pfarramt-ellwangen@web.de 
E-Mail: mitteilungsblatt-stkilianundursula@web.de 
Öffnungszeiten: Mittwoch 09.00 – 10.00 Uhr   
Kath. Pfarramt St. Petrus, Haslach 
Pfarrbüro: Anne Schäle 
Tel. 08395 / 2394 
E-Mail: StPetrusinKetten.Haslach@drs.de 
Öffnungszeiten: Mittwoch  16.30 – 18.00 Uhr   
Homepage der SE Rot-Iller: www.se-rot-iller.drs.de 
Instagram: seelsorgeeinheit.rot.iller 
  

Beerdigungsbereitschaft 21.07. – 27.07.2024
P. Johannes-Baptist Schmid O. Praem., Pfarrer, 
08395/93699-11 

Impuls  
„Nicht alle von uns können große Dinge tun. Aber wir alle können 
kleine Dinge mit großer Liebe tun.“ 
Hl. Mutter Teresa 
 

Gottesdienstordnung SE Rot-Iller

Freitag, 19. Juli 
08.10! Uhr Hasl   Abschlussgottesdienst für alle Klassen der 
  GS Haslach 
09.55 Uhr Tann Rosenkranz 
10.30 Uhr Tann Eucharistiefeier 
11.00! Uhr Rot  Abschlussgottesdienst Kindergarten St. 

Josef 
15.00 Uhr Rot Rosenkranz 
Samstag, 20. Juli – Hl. Margarete, Jungfrau, Märtyrin 
10.30 Uhr KlBon  Festgottesdienst mit Professjubiläen 
14.00 Uhr Rot Aussendungsgottesdienst (Jugendhaus) 
16.00 Uhr Ellw  Erwachsenentaufe von Franziska Natalie 

Woßmann 
19.00 Uhr Tann  Vorabendmesse (1. Jahrtag Fini Wachter,  

wir gedenken auch Karl Wachter, Ludwig  
u. Celestina Liener, Josefa u. Josef Kohler, 
Helga u. Josef Kunz, Helene u. Josef Hen-
nek u. verst. Angeh., Roswitha  Scheffold) 

Sonntag, 21. Juli – 16. Sonntag im Jahreskreis 
09.00 Uhr Hasl Eucharistiefeier (f. die Leb. u. Verst. d.SE,  
  wir gedenken auch Magnus Simmler,  
  Kreszentia Högerle u. verst. Angeh.,  
   Wilhelmine Sonntag, Maria, Robert u.Wal-

ter Hentrich, Maria u. Alois Burr,  Elisabeth 
u. Liborius Schnellhardt) 

09.45 Uhr Berk Rosenkranz 
10.15 Uhr Kreuzb Familiengottesdienst zum Kreuzbergfest 
   mit Bläsergruppe und Kinderchor Rot (f. Vik-

toria u. Paul Föhr, wir gedenken auch Hilde 
Bühner),  anschl. Frühschoppen 

10.15 Uhr Berk Eucharistiefeier (f. Josef Kary) 
10.15 Uhr Ellw  Eucharistiefeier (f. Maria u. Erwin Krattenma-

cher, wir gedenken auch Maria u.Georg Kiefer, 
Josef Dengler, Gebhard  Merk, Paul, Birgit u. 
Heike Wirth, Andreas Merk u. verst. Angeh.) 

11.30 Uhr Hasl Taufe von Mia Küchle, Matthis Gruber 
18.30 Uhr Bonl Rosenkranz um den Frieden 
Montag, 22. Juli – Hl. Maria Magdalena, Jüngerin des Herrn 
10.30 Tann  Abschlussgottesdienst Kindergarten Zum 

Guten Hirten 
Dienstag, 23. Juli – Hl. Brigitta v. Schweden, Schutzpatro-
nin Europas 
07.40 Uhr Tann Abschlussgottesdienst 1.-4. Klasse 
10.30 Uhr Rot  Abschlussgottesdienst Kindergarten  

Arche Noah 
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17.00 Uhr Tann Rosenkranz 
19.00 Uhr Mühl  Patrozinium (f. Maria, Erwin u. Paul Musch, 

wir gedenken auch Karl, Josef  u. Maria 
Schmidberger u. verst. Angeh., 

  August u. Monika Sauter u. verst. Angeh., 
   alle Verstorbene vom Stammtisch  Mühlberg, 

Johanna Schöllhorn, FranziskaBek, Anna u. 
Erich Sachenmaier u. verst.Angeh.) 

Mittwoch, 24. Juli – Hl. Christphorus, Märtyrer 
07.40 Uhr Berk  Abschlussgottesdienst u. Segen für die Viert-

klässler in der Aula d. Grundschule 
08.15 Uhr Rot Abschlussgottesdienst 1.-8. Klasse 
08.25 Uhr Hasl Rosenkranz 
09.00 Uhr Hasl Morgenlob 
18.15 Uhr Ellw Rosenkranz 
19.00 Uhr Ellw Eucharistiefeier 
Donnerstag, 25. Juli – Hl. Jakobus, Apostel 
19.00 Uhr Bonl Eucharistiefeier (f. Erwin Berktold) 
Freitag, 26. Juli – Hl. Joachim, Hl. Anna 
09.55 Uhr Tann Rosenkranz 
10.30 Uhr Tann Eucharistiefeier 
15.00 Uhr Rot Rosenkranz 
19.00 Uhr Mett Patrozinium 
Samstag, 27. Juli 
11:00 Uhr Berk  Ministrantenprobe zum Willeboldsfest für alle 

Minis aus Berkheim 
19.00 Tann  Vorabendmesse (2. Hl. Messopfer f.  Mag-

dalena Schad, 1. Jahrtag Friederike  Karg, 
wir gedenken auch Josef Schad, Anneliese 
Schreiner) 

Sonntag, 28. Juli – 17. Sonntag im Jahreskreis – Willeboldsfest 
09.00 Berk  Prozession und Pontifikalamt zum Wille-

boldsfest mit Hwst. Herrn Bischof Dr. Ber-
tram Meier (f. d. Leb. u. Verst. der SE), 

  mitgestaltet vom Musikverein Berkheim 
   sowie vom Kirchenchor und Chor Cante-

mus Berkheim, anschl. Stehempfang beim 
Pfarrstadel 

09.00 Uhr Berk  Kinderkirche beim Kindergarten (nur bei guter 
Witterung) 

09.00 Uhr Hasl Wort-Gottes-Feier 
10.15 Uhr Rot Wort-Gottes-Feier 
10.15 Uhr Ellw Wort-Gottes-Feier 
18.30 Uhr Berk  Willeboldsandacht in der Pfarrkirche mit 

Pfarrvikar Gordon Asare 

Ministrantenplan Tannheim
Samstag, 20.07. 
19.00 Uhr Vorabendmesse 
 Silke Aumann - Ronja Maunz

 Maximilian Monreal - Markus Gümbel
Dienstag, 23.07. 
07.40 Uhr Schülermesse 
 Benjamin Sauter - Julia Schmaus 
Samstag, 27.07. 
19.00 Uhr Vorabendmesse 
 Linus Schmaus - Jonas Ziesel
 Alexander Schmaus - Kieron Bertele
  

Informationen

Bericht über die Landjugendaktionen 
der vergangenen Wochen 
In den vergangenen Wochen haben wir 
viele coole Gruppenstunden veranstaltet. 

Eine davon war ein Tischkickerturnier. Wir waren aber auch viel an 
der frischen Luft und haben Fußball und Wikingerschach gespielt. 
Eines der größeren Events war unser Hüttenwochenende, bei 
dem wir viele tolle Aktivitäten unternommen haben, wie Wandern, 
Cricket spielen, Grillen und einfach gemeinsam Zeit verbringen, 
um als Gruppe enger zusammenzuwachsen. Es war eine schöne 

Zeit, die uns allen in Erinnerung bleiben wird. Ein großer Erfolg 
war unsere Maiandacht, ein Abend mit einer schönen und sinn-
lichen Andacht, gefolgt von einer Verpflegung und Bewirtung im 
KGH. Nochmals vielen Dank an alle, die dabei waren. 
Wir laden jeden interessierten Jugendlichen im Alter zwischen 14 
und 22 Jahren dazu ein, bei unserer nächsten Gruppenstunde 
vorbeizukommen und reinzuschnuppern. Die nächsten Gruppen-
stunden finden am 22.07.2024 und am 05.08.2024 um 19 Uhr 
im KGH in Tannheim statt. Schaut einfach mal vorbei, wir freuen 
uns schon auf euch. 
Bei Fragen könnt ihr euch gern bei Lukas Imhof (0160 90563400) 
oder Sandra Schlecht (0151 42849565) melden. 
Bis dann! 
Eure Landjugend
 

Katholischer Frauenbund
Elfmeterturnier mit dem Frauenbund  
Auch wir als Frauenbund haben eine Mannschaft 
beim diesjährigen Elfmeterturnier gestellt. Mit dem 
Gruppenmotto „Poker – Alles nur Glückssache“ 

starteten wir bei strahlendem Sonnenschein mit einem lecke-
ren Weißwurstfrühstück in unserem schönen Tannheimer Café 
„z´Frieda“ in den Tag. Nachdem wir alle gesättigt waren, ging es 
dann schon auf den Fußballplatz. Am Fußballplatz gab es erst 
mal ein kleines Aufwärmprogramm und um 14 Uhr startete die 
Gruppenphase. Wir waren in Gruppe D und mussten gegen 8 
Mannschaften antreten. Das aufregende Turnier wurde von einem 
kleinen Gewitter unterbrochen, dass der Stimmung aber keinen 
Abbruch getan hat und so ging es danach mit Elan weiter. Für 
den Gruppensieg hat es am Ende leider nicht gereicht, aber wir 
hatten viel Spaß und freuen uns schon aufs nächste Jahr! 
Das Team vom Frauenbund

Errichtung einer hauptberuflichen Gemeinsamen Kirchen-
pflegestelle 
Die Diözese begrüßt und fördert es bereits seit geraumer Zeit, 
dass in den Seelsorgeeinheiten die nebenberuflichen Kirchen-
pflegerInnen durch Hauptamtliche Gemeinschaftliche Kirchen-
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pflegerInnen abgelöst werden, um Energien zu bündeln und den 
komplexer gewordenen Verwaltungsaufgaben besser gerecht zu 
werden. Somit können auch der Pfarrer und die Kirchengemein-
deräte von Verwaltungsaufgaben besser entlastet werden. Von 
den 22 Seelsorgeeinheiten des Dekanates Biberach haben bereits 
8 eine solche Stelle geschaffen. 
Alle fünf Kirchengemeinderäte unserer SE haben daher beschlos-
sen, dass es auch in unserer Seelsorgeeinheit künftig eine Gemein-
same Kirchenpflege geben soll. Die Diözese hat uns hierfür ein 
Stellenkontingent für 130% bewilligt, so dass 2 Personen diese 
Stelle im Haupt- oder Nebenberuf ausfüllen können. In dieser 
Ausgabe des Mitteilungsblattes finden Sie die offizielle Stellen-
ausschreibung im hinteren Teil. Wir freuen uns auf Bewerbungen. 
Unseren bisherigen nebenberuflichen/ehrenamtlichen Kirchen-
pflegerInnen sei an dieser Stelle ein herzlicher Dank gesagt für 
ihre – teilweise schon jahrelange – hervorragende Arbeit. 
P. Johannes-Baptist 
  
Gottesdienst am Kreuzberg Mettenberg 
Herzliche Einladung zum Familiengottesdienst am Kreuzberg am 
Sonntag, 21. Juli um 10.15 Uhr. Eine Bläsergruppe des Musikver-
eins Rot und der Kinderchor St. Verena Rot werden den Gottes-
dienst musikalisch mitgestalten. Bitte bringen Sie ihr Gotteslob 
mit. Sollte der Gottesdienst am Kreuzberg wegen schlechten Wet-
ters nicht stattfinden können, dann läuten um 09.45 Uhr die Glo-
cken und der Gottesdienst findet in St. Verena statt. Nach dem 
Gottesdienst bietet der Kirchengemeinderat beim Kreuzberg einen 
Frühschoppen mit Imbiss an. 
  
Einladung zur KGR Sitzung in Tannheim und Haslach 
Die nächsten öffentlichen Sitzungen der Kirchengemeinderäte 
finden statt: 
KGR Tannheim am Mo, 22.07.2024, 19.45 Uhr im KGH 
KGR Haslach am Mi, 24.07.2024, 20.00 Uhr im Gemeindehaus 
St. Verena in Rot. 
Der Haushaltsplan Tannheim 2023/2024 liegt in der Zeit vom 
25.07. bis 08.08.2024 im Verwaltungszentrum Biberach, Kol-
pingstr. 43 zur Einsichtnahme aus. 
  
Der Haushaltsplan Berkheim 2023/2024 und die Jahresrech-
nung 2020 und 2021 liegen in der Zeit vom 25.07. bis 08.08.2024 
im Verwaltungszentrum Biberach, Kolpingstr. 43 zur Einsicht-
nahme aus. 
  
Öffnungszeiten der Pfarrbüros in der Urlaubszeit

Während der Sommerferien sind die Pfarrbüros in unserer Seel-
sorgeeinheit zu folgenden Zeiten geschlossen: 
Berkheim: 29.07. - 01.08.2024 (Miniwallfahrt Rom) 
 08.08. - 29.08.2024 
Rot: 12.08. - 26.08.2024 
Haslach: 14.08. und 21.08. 
Ellwangen: 14.08. und 21.08. 
Tannheim: 28.08. 
Urlaub Pastoralteam 
Frau PR Weiß hat in der Zeit vom 20.07. bis 23.08.2024 und Pfr. 
Gordon Asare vom 05.08. bis 06.09.2024 Urlaub. 
Pater Johannes wird in der Zeit vom 29.07. bis 03.08.2024 die 
Ministranten der Seelsorgeeinheit auf der Miniwallfahrt nach Rom 
begleiten und hat vom 26.08. bis 31.08.2024 Urlaub.

   
   
   
   

  
   

  
   
   
   
   

 
   

 
    

   
   
   

  
 

   
 
 

 
 

 
 

   
   

   
   
   
   

   
 
 
 

 
 

 

 

  

 

 
 

  
 

 
 

 

 
 

 

 
 

    

 
 

 
 

 

 
 

   

  
 

 

 

 
     

    
    

  
  
  

 
 

 
  

 
 

 

 
   

 

 
 

Einladung an alle Minis zum Ausflug nach 
Tripsdrill  
Liebe Minis! In den Sakristeien unserer Pfarrkirchen 

liegen ab sofort die namentlich gekennzeichneten Einladungen 
zum Ministrantenausflug nach Tripsdrill am 28.09.2024 bereit. 
Bitte nehmt die Einladung mit nach Hause, wenn Ihr das nächste 
Mal zum Ministrieren eingeteilt seid bzw. einfach auch so vor 
oder nach einem Gottesdienst, wenn die Sakristeien offen sind. 
Abgabeschluss der Anmeldung ist der 6. September 2024.

Ministranten-Romwallfahrt 
Die Minis, die zur Romwallfahrt aufbrechen, sind 
herzlich eingeladen, am Sonntag, 28.07. um 9.00 Uhr 
beim Willeboldsfest in Berkheim mit dabei zu sein. 

Bischof Bertram wird während des Festgottesdienstes unsere 
Pilgerhüte, die das Dekanat Biberach gesponsert hat, segnen. 
  
Einladung zum Sankt-Willeboldsfest  
Am Sonntag, den 28.07.2024 feiert die Katholische Kirchenge-
meinde Berkheim mit Hwst. Herrn Bischof Dr. Bertram Meier ihr 
Sankt-Willeboldsfest. Bereits um 5.30 Uhr spielt die Musikkapelle 
Berkheim die Tagwache. Höhepunkt ist um 9.00 Uhr die Wille-
boldsprozession mit dem Sarkophag des Heiligen von der Kir-
che über die Hauptstraße zum Festplatz beim Kindergarten mit 
anschließendem Pontifikal-Gottesdienst, welcher vom Kirchen-
chor und Chor Cantemus musikalisch mitgestaltet wird. Nach 
dem Gottesdienst findet beim Pfarrstadel ein Stehempfang statt. 
Parallel wird bei gutem Wetter auch die Kinderkirche stattfinden. 
Der Festtag klingt um 18.30 Uhr mit der Willeboldsandacht in der 
Kirche aus. Diese wird von Pfarrvikar Gordon Asare gefeiert. Wir 
laden Sie herzlich zur Mitfeier des Willeboldsfestes ein. 

P. Johannes-Baptist Schmid O.Praem., Pfarrer 
Alfred Simmler, Gewählter Vorsitzender 

Walther Puza, Bürgermeister 
  

Kinderkirche am Willeboldsfest 
Am Sonntag, 28.07.2024 findet bei guter Witterung zeitgleich zum 
Festgottesdienst um 09.00 Uhr auf dem Kindergartengelände auf 
dem Spielplatz die Kinderkirche statt. Während der Prozession 
von und zur Kirche sind die Kinder bei den Eltern. Bei schlech-
tem Wetter findet keine Kinderkirche statt! 

Wir freuen uns auf Euer Kommen! 
Euer Kinderkirche Team 

  
Willeboldskerzen 
Nach dem Gottesdienst werden beim Stehempfang Willebold-
skerzen zum Preis von 15,00 Euro angeboten. 
  
Taufsonntage in der Seelsorgeeinheit Rot-Iller 
Sonntag, 15. September, 11:30 Uhr in Tannheim 
Sonntag, 22. September, 11:30 Uhr in Rot 
Sonntag, 29. September, 11:30 Uhr in Haslach 
Sonntag, 6. Oktober, 11:30 Uhr in Ellwangen 
Sonntag, 20. Oktober, 11:30 Uhr in Berkheim 
Sonntag, 10. November, 11:30 Uhr in Tannheim 
Sonntag, 24. November, 11:30 Uhr in Rot 
Sonntag, 1. Dezember, 11:30 Uhr in Haslach 
Sonntag, 8. Dezember, 11:30 Uhr in Ellwangen 
Sonntag, 15. Dezember, 11:30 Uhr in Berkheim 
Wenn Sie Ihr Kind an einem dieser Sonntage taufen lassen möch-
ten, melden Sie sich bitte ca. 4 Wochen vorher telefonisch (08395 
- 936990) im Pfarramt Rot zu den üblichen Bürozeiten. Sie kön-
nen gerne den für Sie passenden Termin wählen, auch wenn Sie 
in einer anderen Kirchengemeinde unserer Seelsorgeeinheit woh-
nen. Es können bis zu 3 Kinder in einer Tauffeier getauft werden. 
Die Taufgespräche werden individuell vereinbart. Auch ist es mög-
lich, Ihr Kind in einem Sonntagsgottesdienst taufen zu lassen. 
Nehmen Sie dazu bitte Kontakt mit P. Johannes auf. 
 

E����. K�������������� A������
88319 Aitrach, Illerstraße 3, Telefon: 07565/5409, 
E-Mail: pfarramt.aitrach@elkw.de

Öffnungszeiten des Pfarrbüros: Dienstag und Freitag, 9.15 Uhr – 
12.00 Uhr, Tel. 0 75 65 / 54 09. 
Pfarrerin Ulrike Rose ist unter der Telefonnummer 0 75 65 / 54 
09 oder unter Tel. 0 75 61 / 26 50 zu erreichen, E-Mail-Adresse: 
Ulrike.Rose@elkw.de 
Homepage: www.verbund-lak-evangelisch.de 
Krisentelefon der Psychologischen Beratungsstelle Ravensburg: 
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0751/3977. Rund um die Uhr steht allen Menschen die Telefon-
seelsorge zur Verfügung: 0800-1110111 oder 0800-1110222. 
  
Wochenspruch  
„Lebt als Kinder des Lichts, die Frucht des Lichts ist lauter Güte 
und Gerechtigkeit und Wahrheit.“ Epheser 5, 8.9 
  
Sonntag, 21. Juli 
10.00 Uhr Tauffest am Obersee (Freibad), Pfr.in Rose u. Pfr. Gla-

ser, Kißlegg 
 Familiengottesdienst mit den Posaunenchören Kiß-

legg und Bad Wurzach 
Dienstag, 23. Juli 
19.30 Uhr öffentliche Kirchengemeinderatsitzung, Aitrach 
Sonntag, 28. Juli 
11.00 Uhr Gottesdienst, Pfr.in Boss, Aitrach 
  

FAMILIENGOTTESDIENST 
WEIL DU MICH TRÄGST 

 

~ ~ ~ O P E N A I R ~ ~ ~ 
~ ~ ~ T A U F E N & T A U F E R I N N E R U N G ~ ~ ~ 

~ ~ ~ 2 P O S A U N E N C H Ö R E ~ ~ ~ 
~ ~ ~ K I N D E R P R O G R A M M ~ ~ ~ 

~ ~ ~ K I O S K ~ ~ ~ 

6 ALLGÄU-GEMEINDEN FEIERN 
21.07.2024, 10 Uhr, Strandbad Kißlegg 

Ausflug zur Landesgartenschau in Wangen  
am Sonntag,18. August 

Mitten in den Sommerferien gestaltet die Verbundkirchenge-
meinde einen Gottesdienst auf der Landesgartenschau. Das 
möchten wir für einen Gemeindeausflug nutzen und freuen uns 
über viele, die mitgehen. Die Anreise erfolgt mit einem Bus, der 
von Aitrach über Leutkirch und Kißlegg nach Wangen fährt. Um 
10:30 Uhr besuchen wir den ökumenischen Gottesdienst an der 
Hauptbühne der Landesgartenschau. Pfarrerin Tanja Götz und 
Pfarrer Friedemann Glaser feiern diesen Gottesdienst mit uns. 
Die Kirchen sind auf der Gartenschau durchgehend vertreten und 
möchten sich mit einem vielfältigen Angebot gastfreundlich, öku-
menisch und einladend präsentieren. Mittelpunkt ist der „Garten 
der  Kirchen“ beim südlichen Eingang der Gartenschau mit einem 
Zeltdach, Sitzgelegenheiten und Rückzugsorten. 
Für Busfahrt und Tageskarte erbitten wir einen Unkostenbeitrag 
von 20,- € (Mitarbeitende kosten 15 €). Familien (alle über 18 J) 
zahlen zusammen 30,- €. Kinder und Jugendliche bis 18 Jahre 
sind frei. Der Bus startet um 8.05 Uhr in Aitrach am Kirchplatz 
(kath. Kirche) und hält in Leutkirch um 8.30 Uhr am Bahnhof und 
um 9.00 Uhr in Kißlegg, ebenfalls am Bahnhof. 
Rückfahrt ist um 17 Uhr vom Parkplatz Süd am Gartenschauge-
lände (Nähe Eingang Süd). 
Interessierte bitten wir um die Anmeldung bis zum 23. Juli - 
telefonisch über das Büro in Aitrach 07565/5409 oder über 
das Gemeindebüro in Leutkirch, Poststraße 16, Tel.: 07561 
72280, E-Mail:  gemeindebuero.leutkirch@elkw.de 
Bei E-Mail bitte Name, Telefonnummer, Zustiegsort und Perso-
nenzahl angeben. Danke
 

K������ B�������

Feier der Ordens-Professjubiläen in der Klosterkirche 
Am Samstag, 20.07.2024, feiern wir die Ordens-Professjubiläen 
unserer Schwestern. Sie sind herzlich eingeladen zur Eucharis-
tiefeier um 10.30 Uhr in der Klosterkirche. 

Wir freuen uns auf Ihr Mitfeiern und wünschen Ihnen mit Gottes 
Segen eine gute Zeit. 
  
Kloster-Café 
Unser Kloster-Café ist täglich geöffnet: 
montags bis freitags von 12.00 bis 17.00 Uhr;  
samstags und sonntags/feiertags von 10.00 bis 17.00 Uhr. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 
INFO - www.kloster-bonlanden.de 
  
ganz Ohr – einfach mal reden 
Unter dem Leitwort „ganz Ohr – einfach mal reden“ zu einer brei-
ten Themenvielfalt wie: Mein Glaube – ein Fragezeichen ... Gott, 
was tut er eigentlich ...Corona, Krieg – und was kommt dann ...ich 
fühle mich allein bei der Erziehung meiner Kinder ... Wie finde ich 
heraus, was richtig ist ..., bietet Diplom-Theologe Paul Stollhof, 
Bad Saulgau, Gespräche an. 
Paul Stollhof war 20 Jahre in der Ausbildung von Erzieher*innen, 
Heilerziehungspfleger*innen, Heilpädagog*innen tätig und war 20 
Jahre pädagogischer Leiter franziskanischer Schulen. 
  
Zu „ganz Ohr – einfach mal reden“ sind Sie eingeladen,  jeden 
Freitag zwischen 13.00 und 17.00 Uhr im Tagungszentrum Klos-
ter Bonlanden, nach Voranmeldung unter 
TEL + 49 157 50342731. 
INFO - www.kloster-bonlanden.de

V������������������
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Abteilung Fußball

11. Tannheimer Elfmeterturnier für Jedermann 
Am Samstag, den 6. Juli fand zum elf-
ten Mal das Tannheimer Elfmeterturnier 
statt. Unter der neuen Leitung von 
T o b i a s  G ü m b e l  
und Melanie Popp traten diesmal 44 
Mannschaften an, von denen  wieder 
viele mit witzigen und teils sehr aufwen-
digen Outfits antraten. Das Turnier 
wurde von Tobi und Meli sowie deren 
vielen Helfern auf dem Feld dieses Jahr 
mittels QR-Code und App durchgeführt, 
so dass blitzschnell die Ergebnisse 
übermittelt werden konnten und es 
keine lange Wartezeiten gab. Die Mode-

ration übernahm dieses Mal „Jogi Löw“ alias Gabriel Jehle, der 
mit seinen „Kommentaren“ fast an die seines legendären Vorgän-
gers heranreichte. Ca. 350 Personen traten zu 2676 Elfmetern an 
und ließen sich vom diesmal eher durchwachsenen Wetter die 
gute Stimmung nicht vermiesen, auch wenn das Turnier wegen 
eines Gewitters sogar einmal unterbrochen werden musste.
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Diesjähriger Sieger wurde das Team „Stiftung Wadentest“ vor 
den „Wilden Mistkerlen“ und „Arlach-City“. Einen Sonderpreis für  
die Bestgekleidete Mannschaft erhielt das Team „Boxenluder“.  
Der SV Tannheim bedankt sich bei den Organisatoren, dem Team 
um den Wirtschaftsbetrieb sowie  allen Teilnehmern und allen 
anderen, die wieder zum guten Gelingen der Veranstaltung bei-
getragen haben.

Damen 
Am Donnerstag beginnen auch die Damen wieder mit dem Training  
und der Vorbereitung auf die neue Saison. Dabei sind folgende 
Spiele geplant:  
Sa. 27.07. 18.00 Uhr: SCU – TSV Ottobeuren (in Unterzeil) 
Sa. 03.08. 18.00 Uhr: SCU – SGM Renhardsweiler (in Dietmanns) 
Mi. 07.08. 19.00 Uhr. SCU – SSG Ulm (in Aitrach) 
Sa. 10.08. 18.00 Uhr: SCU- SV Immenried (in Hauerz) 
So. 11.08. 10.30 Uhr: SV Arnach - SGM 
So. 18.08. Uhrzeit ? 1. wfv-Pokalrunde (Ort?) 
Mi. 21.08. 19.00 Uhr: SGM Kirchberg/Dettingen – SGM 
Sa. 24.08. 18.00 Uhr: SV Bergatreute - SCU
 

Jugendfußball

F-Jugend Turnier in Kirchdorf 
Am 07.07.2024 waren wir mit zwei Mannschaften auf dem Fußball- 
turnier in Kirchdorf vertreten. Trotz anfänglich schlechtem Wetter  
gaben die Kinder alles auf dem Platz, und überzeugten mit Kampfgeist  
und viel Einsatz. 
Ihre Bemühungen wurden unter großen Applaus der zahlreichen 
Gäste mit einer Medaille gewürdigt. 
Euer Trainerteam der F-Jugend

Abteilung Faustball

Bezirksmeister U16w 
Am Dienstag den 9.7, fand der zweite Spieltag der weiblichen 
U16 in Erolzheim statt.
Mit 2 deutlichen Siegen (2:0 gegen Amendingen 11:5 und 11:4; 
2:0 gegen Erolzheim 11:6 und 11:6) sichern sich unsere Mädels 
ungeschlagen den Bezirksmeistertitel!

Für den SVT spielten: 
Antonia Traub, Simone Göppel, Leoni Kutter, Lara Engel, Ronja 
Fäßler, Sophia Villinger, Nina Ehlert und Annika Langlouis

Abteilung Leichtathletik

Johannes Boscher bei Württembergischen Meisterschaften 

Johannes Boscher

Bereits im April diesen Jahres konnte sich 
Johannes Boscher beim Werfertag in Alts-
hausen für die Württembergischen Meis-
terschaften qualifizieren. Vergangenes 
Wochenende war es dann soweit. In Sicht-
weite der MHP Arena wurden im Stadion 
„Festwiese“ in Stuttgart die Meisterschaf-
ten vom Württembergischen Leichtathle-
tikverband ausgetragen. Neben der 
Alterklasse U16 waren auch die Aktiven am 
Start, unter anderem Athletinnen, die für 
die kommenden Olympischen Spiele in 
Paris nominiert sind oder zuletzt an den 
Europameisterschaften in Rom teilgenom-
men haben. Entsprechend professionell 
waren die Kampfrichter, der Ablauf der 
Wettkämpfe mit Stadionsprecher, Callroom 
und Fernsehkameras, was auf die Nach-
wuchsathleten durchaus Eindruck machte. 
Pünktlich zum Saisonhöhepunkt konnte 
sich Johannes Boscher, M15, sowohl im 

Kugelstoßen, als auch im Diskuswerfen steigern und jeweils 
neue Bestleistungen aufstellen. Die 4 kg schwere Kugel  
brachte er im besten Versuch 11,53 m weit und den 1 kg Diskus 
auf 33,49 m. Dies bedeutete am Ende Platz 6 im Kugelstoßen und  
Rang 5 im Diskuswerfen.

T��������� T������� �.V.

Verbandsspielvorschau 
19.7.2024 
15:00 Uhr TC Berkheim Junniorinnen - TC Weingarten 
20.7.2024 
14:00 Uhr TC RW Wangen - TCT Herren 40 
21.7.2024  
09:00 Uhr TCT Herren - TA TV Dettingen 
09:00 Uhr TCT Damen - TA SV Aichstetten 2 
09:00 Uhr TA TSG Söflingen - TCT Damen 30 
  
Ergebnisse 
TCT Herren 40 - TC Albershausen 1:5 
TCT Herren - TC Dietenheim 3 4:2 
TC Laupheim - TCT Damen 30 4:2 
  
Spielberichte U 15w TC Berkheim/TC Tannheim 
Nicht von Erfolg gekrönt waren die drei zurückliegenden Spiele 
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unserer U15-Mädels. 
Das Spiel gegen den TC Weingarten 1 wurde am 21.06.2024 
klar mit 1:5 verloren. Bereits nach den Einzeln stand es 4:0 für 
die Spielerinnen aus Weingarten, lediglich unser Einserdoppel 
Annika Langlouis und Sophia Villinger konnte einen Ehrenpunkt 
nach einem 7:5 und 6:4 nach Hause entführen. 
Bedeutend knapper ging es am 05.07.2024 gegen die Spielerinnen  
aus Altshausen her. 
Annika Langlouis und Sophia Villinger gewannen ihre Einzel klar 
mit jeweils 6:0 und 6:1. Leyla Bingert verlor nach hartem Kampf 
mit 3:6 und 3:6. 
Den hohen Temperaturen Tribut zollen musste Lena Föhr. Leider 
musste sie ihr Einzel im zweiten Satz beim Stand von 0:1 aufgeben.  
Den ersten Satz hatte sie mit 2:6 verloren. Annika und Sophia 
gewannen ihr Doppel mit 6:3 und 6:4. 
Leyla und Carina Wonhas, die an diesem Tag ihr Debüt bei den 
U15-Mädchen gab, verloren deutlich mit 0:6 und 0:6. 
Nach Spielen und Sätzen stand es gleich, daher musste die 
Anzahl der gewonnenen Punkte die Entscheidung bringen. Hier 
hatten die Gegenerinnen aus Altshausen dann mit 45:44 Einzel-
punkten die Nase äußerst knapp vorn. 
Am 12.07. reisten die Mädchen zu ihrem letzten Auswärtsspiel in 
dieser Sommersaison nach Tettnang. Da mehrere Spielerinnen 
aus unterschiedlichsten Gründen fehlten, mussten sie zu dritt 
antreten, was bereits die kampflose Abgabe eines Einzel und 
eines Doppels bedeutete. 
Aber auch sonst war für unsere Spielerinnen Sophia Villinger, Lena 
Föhr und Carina Wonhas nichts zu holen. Lediglich im Einzel von 
Lena und im Doppel von Sophia und Lena ging es in den Match-
Tiebreak, diese wurde aber beide knapp verloren, so dass die 
Mädchen mit dem Endstand von 0:6 nach Hause fahren mussten. 
Am letzten Spieltag am 19.07. empfangen unserer Juniorinnen 
um 15.00 Uhr auf der Tennisanlage in Tannheim die Mädchen 
aus Weingarten. 
TCT im Internet: 
www.tennisclub-tannheim.com

„Erinnerung sowie Einladung zum“: 
VdK - Grillfest 2024 

am Samstag den 20.07.2024  
mit Kaffee, Zopfbrot und hausgemachter Marmelade 

geht’s los um „14.30 Uhr“! 
bei sonnigem Wetter starten wir bei Luitgard Ebinger in der 
Eggmannstr. im Garten, bei schlechtem Wetter sind wir in der 
Maschinenhalle von Josef Fleck Hauptstr. 
Alle  VdK`ler mit Partner sind zu unserer traditionellen Grillfest 
/ Hockete recht herzlich eingeladen. 
Bitte bringt Besteck, Tassen und Teller mit! 

Das Fest findet bei jeder Witterung statt! 
Wir freuen uns auf alle VdK - Mitglieder mit Partner 
Die VdK - Vorstandschaft

Auswärtige Vereine

Schützenverein Rot a. d. Rot 
Der dritte Wettkampf brachte beiden Roter KK-Mannschaften 
jeweils einen Sieg und zwei wichtige Punkte für die Plätze zwei 
und drei der KK-Runde 2024. Rot 1 erwischte einen starken Tag 
und konnte sich gegenüber dem letzten Wettkampf um vier-
undzwanzig Ringe steigern. Lohn war der deutliche Sieg gegen 
Essendorf mit 753:644 Ringen. Dagobert Föhr und Armin Gams 
mit jeweils 254 Ringen und Niklas Geikl mit 245 Ringen kamen in 

die Wertung. Auch Rot 2 konnte sich um ein paar Ringe steigern. 
Leo Dreier (243 Ringe), Dietmar Föhr (230 Ringe) und Andreas 
Sieber (230 Ringe) sorgten für den 703:570 Ringe Sieg gegen 
Schussenried 1. In der Mannschaftswertung bleibt Rot 1 auf dem 
zweiten Platz. Rot 2 konnte sich den dritten Rang von Essen-
dorf wieder zurückerobern. In der Einzelwertung belegen sie-
ben Roter Schützen die Plätze fünf bis zwölf. Nur ein Schütze 
aus Ringschnait konnte sich in den Roter Pulk schieben. Armin 
Gams, Dagobert Föhr, Niklas Geikl und Leo Dreier bleiben auf 
den Plätzen fünf bis acht. Julian Föhr verbesserte sich auf den 
neunten Rang. Auf den Plätzen elf und zwölf folgen Dietmar Föhr 
und Andreas Sieber. Stephan Kunz, Markus Sieber und Andreas 
Arnold belegen die Ränge 17, 23 und 26. 
Wer Interesse an den aktuellen Schießergebnissen und -veran-
staltungen des Schützenkreises Biberach – Iller hat, findet diese 
auf der Homepage www.schuetzenkreis-biberach-iller.de .
 
Sportkreis Biberach e.V. 
Sommerferienprogramm des Sportkreis Biberach 
Der Sportkreis Biberach bietet seinen Mitgliedern auch in diesem 
Jahr wieder eine interessante und abwechslungsreiche Tages-
reise an. Der Ausflug findet am Dienstag, den 03. September 
2024 statt. Das Programm sieht folgendermaßen aus: Die Fahrt 
führt in diesem Jahr nach Heidenheim. Es ist eine Besichtigung 
der Fa. Hartmann AG, eine Führung durch die Voith-Arena, ein 
Besuch des Fechtzentrums Heidenheim (alternativ Führung durch 
den Ballpark der Heidenheim Heideköpfe
– 6-maliger und amtierender Deutscher Meister im Baseball) 
sowie ein Besuch des Trainings des 1. FC Heidenheim geplant. 
Abfahrt ist um 7.30 Uhr am Parkplatz Jordanbad. Die Teilnahme-
gebühr beträgt 25,00 € (Busfahrt, Eintrittsgelder, Führungen) und 
wird im Bus eingesammelt. Die Kosten für Mittagessen und Kaf-
fee/Kuchen übernimmt der Teilnehmer/die Teilnehmerin selbst. 
Ihre verbindliche Anmeldung nimmt die Sportkreisgeschäfts-
stelle bis 20.08. gerne entgegen (info@sportkreis-biberach.de, Tel. 
07351/577-8597). Die Teilnehmerzahl ist begrenzt, die Plätze wer-
den in der Reihenfolge des Eingangs der Anmeldung vergeben. 
Wir freuen uns auf einen informativen und geselligen Tag.
 
Musikverein Gutenzell e.V. 
Schlosshof-Serenade 
Die Sommerferien stehen vor der Tür – und damit auch die Schloss-
hof-Serenade, mit welcher der Musikverein Gutenzell seine Besu-
cher am Donnerstag, 25. Juli 2024 wieder erfreuen möchte. Die 
Schlosshof-Serenade wird gemeinsam von der Jugendkapelle  
Erlenmoos-Gutenzell-Ochsenhausen-Reinstetten und dem 
Blasorchester des Musikvereins Gutenzell gestaltet. 
Unter der Leitung von Andreas Müller eröffnet die Jugendkapelle  
mit „La Vida Mexicana“ von Luigi di Ghisallo und „Two 
Movements“ von Kees Vlak das Programm. Auch der zweite 
Teil bietet für die Besucher der Serenade ein abwechslungs-
reiches und anspruchsvolles Programm: Unter der Leitung 
von Joachim Wilhelm werden unter anderem drei ungarische 
Tänze aus Jan van der Roosts „Puszta“, „The second waltz“ 
von Dimitri Shostakovitch und der Konzertmarsch „Goldene  
Klänge“ von Markus Ebner im nur mit Kerzen beleuchteten 
Schlosshof erklingen. Der Musikverein Gutenzell lädt Sie recht 
herzlich zu dieser Serenade ein und würde sich freuen, Sie an 
diesem Abend als Gäste begrüßen zu dürfen. 
Die Serenade beginnt um 20.30 Uhr. Der Eintritt ist frei. 
Bei schlechter Witterung findet die Serenade am Samstag, 
27.07.2024 statt.
 
Sängerbund Unteropfingen und Musikverein 
Kirchdorf 
Einladung Bürgerpark Open Air 
Kirchdorf an der Iller - 200 Jahre Musik im Ort 
Liebe Freunde des Gesangs und der Blasmusik, 
der Sängerbund Unteropfingen und der Musikverein Kirchdorf 
haben dieses Jahr beide ein besonderes Jubiläum: Wir wollen 
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gemeinsam 200 Jahre Musik im Ort feiern. Für dieses außer-
gewöhnliche Jubiläum haben wir uns etwas ganz Besonderes 
ausgedacht: 
Hiermit laden wir Sie zu unserer gemeinsamen Abendserenade 
im Bürgerpark am 24. Juli 2024 um 20:30 Uhr herzlich ein. Es 
erwartet Sie eine spannende Unterhaltung mit dem Chor ConTakt 
und dem Musikverein Kirchdorf in stimmungsvoller Atmosphäre. 
Für das leibliche Wohl wird selbstverständlich bestens gesorgt. 
Sollte es am 24. Juli regnen, werden wir die Abendserenade an 
unserem Ausweichtermin, am Donnerstag den 
25. Juli 2024, ebenfalls um 20:30 Uhr durchführen. Sollte es am 
Donnerstag auch regnen, findet die Abendserenade am Donners-
tag in der Turn-und Festhalle in Kirchdorf statt. 
Sollte die Abendserenade auf den Ausweichtermin verschoben 
werden, werden wir dies rechtzeitig über unsere sozialen Medien 
wie Instagram, WhatsApp, Facebook und über unsere Home-
page kommunizieren. Sie können aber auch gerne ein Mitglied 
des Musikvereins oder des Sängerbundes fragen. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 
Mit musikalischen Grüßen  
Sängerbund Unteropfingen und Musikverein Kirchdorf
 
Musikkapelle Oberopfingen und Freiwilligen 
Feuerwehr Abt. Oberopfingen 
Dorf-Fest und Feuerwerk-Hockete am 26. und 28. Juli 
in Oberopfingen 
In gewohnter Weise möchten wir Euch wieder auf den Dorfplatz 
nach Oberopfingen einladen. 
Am Freitag, 26. Juli ab 18:30 Uhr starten wir mit unserem Dorf-
Fest in das Wochenende, welches von der Musikkapelle Oberop-
fingen musikalisch umrahmt und veranstaltet wird.
Für Euer leibliches Wohl ist bestens gesorgt. 
Am Sonntag 28. Juli ab 10:00 Uhr findet die traditionelle Feu-
erwehr-Hockete der Freiwilligen Feuerwehr Abt. Oberopfingen 
statt. Das Mittagessen wird ab 11:00 Uhr, das Abendessen ab 
17:00 Uhr serviert. 
Auf Euer kommen freuen wir uns schon heute. 
Eure mko. & ffo.
 
DJO-Deutsche Jugend in Europa e.V. 
Gastschüler aus Lateinamerika suchen nette Gastfamilien 
Im Rahmen eines Gastschülerprogramms mit Schulen aus Latein-
amerika sucht die DJO - Deutsche Jugend in Europa nette Gast-
familien in Deutschland. Die Familienaufenthaltsdauer: Peru/
Arequipa: 27.10. – 07.12.24 (16 - 17 Jahre alt), Guatemala / Gua-
temala Stadt: 17.11. – 15.12.2024 (13 – 15 Jahre alt nur in Groß-
räumen von Stuttgart, Frankfurt und Düsseldorf), Brasilien / Sao 
Paulo: 12.01. – 26.02.2025 (13 – 15 Jahre alt). Der Gegenbe-
such ist möglich. Kontakt: DJO-Deutsche Jugend in Europa e.V., 
Schlossstraße 92, 70176 Stuttgart. 
Tel. 0711-6586533, Mob. 0172-6326322, e-Mail: gsp@djobw.de, 
www.gastschuelerprogramm.de.

S������� M�����������   

Nachrichten der  
Roter Bücherei St. Verena

NEUE SPANNENDE KRIMIS 
Bannalec, Jean-Luc: Bretonische Sehnsucht (2024/251) (Kom-
missar Dupins dreizehnter Fall. Am äußersten Rand der Bretagne, 
inmitten des gewaltigen Atlantiks, liegt die tiefgrüne Insel Oues-
sant. Dort soll Kommissar Dupin im Spezialauftrag 
des Präfekten einen mysteriösen Tod aufklären.) 
Herrmann, Elisabeth: Requiem für einen Freund (2024/220) 
(Eines Tages bekommt der Berliner Anwalt Joachim Vernau eine 
Betriebsprüfung. Zu seinem Erstaunen verbeißt sich der Beamte in 

eine Jahre alte Restaurantquittung und liegt wenig später erschossen  
in Vernaus Büro.) 

 
         

  

 
 

 
 

  
 

 
 

 

 
  

   
   
  

 
   
   

 
 

 
 

 
 

 

  

  
 

   

   
     
   
   

 
 

   

  

 

 

  

 

    
    

        
                    

 

   
   

  
 

 

Herzog, Uli: Die „Hirschberger- Reihe“, 
lauter Oberschwaben- Krimis! 
• Mord am Schützensamstag 
 (2024/235) 
• Endstation Biberach (2024/234) 
• Vermisst: Gold-Finger aus 
 Ravensburg (2024/237) 
• Frauenduft  (2024/258) 
• Hirschbergers Rache (2024/236) (Krimi-
nalbeamter Ludwig Hirschberger arbeitet in 
Wien als Profiler und wird immer wieder in 
Oberschwaben in schwierige Kriminalfälle 
mit eingebunden.) 

Kobr, Michael: Nebel über Rønne: ein Bornholm- Krimi (2024/254) 
(Der zweite Band der Bornholm- Reihe vom Erfolgsautor: Ein 
Flugzeug mit Toten gibt Rätsel auf!) 
Mo, Johanna. Nebelstunde  (2024/250) 
(Band 4 der Hanna-Duncker-Serie: Eine Insel kann dir alles neh-
men – außer der Wahrheit!) 
Raether, Till: Die „Adam Danowski- Reihe“  über den Hambur-
ger Kriminalbeamten Adam Danowski, der eigentlich lieber am 
Schreibtisch ermitteln wollte, aber immer wieder in skurrile Fälle 
eingebunden wird. 
• Band 1: Danowski: Treibland  (2024/253) 
• Band 2: Danowski: Blutapfel  (2015/873) 
• Band 3: Danowski: Fallwind  (2024/252) 
 

Das Land meines Vaters 
Ein junger Bauer kehrt 1979 aus 
den USA in die Provinz zurück, 

um den väterlichen Hof zu übernehmen. Er und seine Frau gera-
ten bald in finanzielle Nöte, die den Landwirt in Depressionen trei-
ben und an den Grundfesten der Familie rütteln. 

 
         

  

 
 

 
 

  
 

 
 

 

 
  

   
   
  

 
   
   

 
 

 
 

 
 

 

  

  
 

   

   
     
   
   

 
 

   

  

 

 

  

 

    
    

        
                    

 

   
   

  
 

 

Das auf autobiografischen Erfahrungen fußende 
Drama zeichnet 
das Porträt einer Bauernfamilie, die zwischen 
hartem Arbeitsalltag und den bitteren Zwängen 
aufgerieben wird. Der chronologisch erzählte Film  

verfolgt den Kampf über zwei Jahrzehnte hinweg und spart dabei 
nicht mit Seitenhieben auf Banken und die EU. - Sehenswert ab 14.
________________________________________________________
  
Unsere Öffnungszeiten:
Mo – Do: 15.30 – 17.30 Uhr Freitag: 16.00 – 18.00 Uhr
ONLEIHE: 24 Stunden täglich; www.libell-e.de
FILMFRIEND: 24 Stunden täglich; https://rot.filmfriend.de 

Kontakt:
Tel: 08395/ 9589891
Mail: info@koeb-rot.de, Internet: www.koeb-rot.de
Instagram: Buecherei.Rot
 
Digital-Treff Illertal 
Sie gehören zur Generation 55+ und hatten bisher wenig oder 
gar nichts mit der digitalen Welt zu tun? 
Der Digital-Treff Illertal unterstützt Sie bei der Nutzung von Smart-
phones, Tablets und PCs in allen Lebensbereichen: Hobbys, Ein-
kaufen, Wohnen, Finanzen, Behörden, Tele-Medizin usw. Treffen 
finden regelmäßig am letzten Donnerstag im Monat statt. Genaue 
Einzelheiten entnehmen Sie bitte der Ankündigung im Mitteilungs-
blatt. In Einzelfällen kann auch nach Vereinbarung eine Einzelbe-
ratung stattfinden. Bei Fragen, Problemen oder Interesse melden 
Sie sich bei Günter Wahl E-Mail: illertal@senak.org oder bei der 
Gemeinde Erolzheim: Nicole Gestle, Tel. 07354 9318-41
 
Digitaltreff Illertal
Der nächste Treff findet am Donnerstag, den 25. Juli 2024 von 9:30 
Uhr bis 11:30 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus Edelbeuren statt.



Tannheimer Mitteilungen Donnerstag, 18. Juli 2024 13

Themen:
1. Das elektronische Rezept
Gesetzlich Versicherte erhalten inzwischen die meisten Medika-
mente, die vom Arzt verordnet werden, über das elektronische Rezept, 
kurz e-Rezept. Wir werden der Frage nachgehen, auf welchem  
Weg ein Patient sein Rezept bekommt und wie man es in der 
Apotheke einlösen kann. Darüber hinaus werden wir uns mit den 
datenschutzrechtlichen Aspekten befassen.
2. Bringen Sie Ihre Fragen mit, wir werden sie diskutieren und 
bei Bedarf in einem der nächsten Treffs ausführlich behandeln.

 
 

 

Wir bitten unbedingt um Anmeldung per Email 
an illertal@senak.org oder über den QR-Code. 
Alternativ telefonisch im Rathaus Erolzheim bei 
Frau Ehrhart (07354 931841). Bitte geben Sie 
dabei wenn möglich eine Email-Adresse für Rück-
fragen an.

Schwäbischen Bauernschule 
Seminare in der Schwäbischen Bauernschule im August 2024 
Kennen Sie das Bildungshaus „Schwäbische Bauernschule“ in 
Bad Waldsee? 
Dort gibt es tolle Bildungsangebote für neugierige und interes-
sierte Menschen. 
12. bis 16. August 2024 
Tanz-Seminar „Einmal um die ganze Welt“ 
Sie werden auf eine kleine Tanzreise rund um den Globus mit-
genommen und bringen die unterschiedlichsten Kulturen in Fol-
kloretänzen, Rounds, Squares, Kontras und Blocktänzen zum 
Ausdruck. Kommen Sie mit auf diese Weltreise. Für Erwachsene, 
die Freude am Tanzen in der Gruppe haben. 
29. August bis 1. September 2024 
Sommer-Nähtage 
Falls Sie mal wieder eine kleine Näh-Auszeit für Herz und Seele 
brauchen: „Mit Stoff und Faden“ bringt Sie auf neue Ideen und 
erweitert Ihre Fähigkeiten mit Nadel und Faden. Freuen Sie sich 
auf pfiffige Ideen für Dekoratives und Nützliches aus Stoff. Wir 
freuen uns auf Sie. Für alle Nähbegeisterte, ob Anfänger:innen 
mit Grundkenntnissen oder Fortgeschrittene. 
30. August bis 1. September 2024 
Sommertanzwochenende 
Freuen Sie sich auf die positive Wirkung des Tanzes und erlernen 
Sie gemeinsam Kreistänze, Rounds, Mixer, Line Dance, Squares 
und Quadrillen. Genießen Sie neben dem Tanzprogramm auch 
die Annehmlichkeiten der Bauernschule. Für alle, die Spaß beim 
Tanzen haben – geringe Vorkenntnisse sind ausreichend. 
Weitere Informationen und Anmeldung auf der Homepage der 
Schwäbischen Bauernschule 
https://www.schwaebische-bauernschule.de/
 
Sana Klinikum Landkreis Biberach 
Das Sana MVZ in Laupheim ist umgezogen 
Neue Räumlichkeiten für die Sana MVZ Praxen  
Laupheim, 11. Juli 2024. Das Sana MVZ in Laupheim freut sich, 
den erfolgreichen Umzug seiner Facharztpraxen bekannt zu 
geben. Seit dem 8. Juli empfangen die gynäkologische sowie 
die chirurgisch-orthopädische Praxis ihre Patienten in neu 
renovierten Räumlichkeiten auf einer Ebene (3. OG) im Lau-
pheimer Ärztehaus in der Eugen-Bolz-Straße 1. 
Neben den stationären Leistungen beruht bei Sana eine ganz-
heitliche Patientenversorgung auch auf einem breitgefächerten 
ambulanten Angebot. Der Anspruch ist eine patientenorientierte 
Behandlung, die nicht mit der Versorgung der akuten Verletzung 
oder Erkrankung endet. So bietet das Sana MVZ in seinen Pra-
xen an den Standorten Laupheim, Biberach, Ochsenhausen, 
Bad Schussenried und Riedlingen ein Netzwerk aus qualifizier-
ten internistischen, chirurgischen, orthopädischen und gynäko-
logischen Fachärzten. 
Neuerungen gibt es nun in Laupheim: die gynäkologische und die 
chirurgisch-orthopädische Praxis sind am 8. Juli in den dritten 
Stock des Laupheimer Ärztehauses umgezogen. In den neuen, 
komplett renovierten Räumlichkeiten, die in der Vergangenheit 

den OP-Bereich des ehemaligen Klinikums beherbergten, finden  
die Patienten moderne und großzügig gestaltete Behandlungsräume 
vor. Der gemeinsame Empfangsbereich ermöglicht eine optimierte und 
effizientere Patientenbetreuung, während die getrennten Wartebereiche 
die Privatsphäre und den Komfort der Patienten gewährleisten. Pers-
pektivisch ist darüber hinaus eine fachbereichsübergreifende Zusam-
menarbeit der Medizinischen Fachangestellten und damit verbunden 
eine noch umfassendere Betreuung geplant. „Der Umzug der Praxen 
ermöglicht uns nicht nur eine bessere räumliche Aufteilung, sondern 
auch eine engere Zusammenarbeit zwischen den verschiedenen Fach-
bereichen. Dies bedeutet sowohl für unsere Patienten als auch für unsere 
Teams nochmals deutlich verbesserte Abläufe“, so Nataša Gneiding,  
Geschäftsführerin der Sana MVZ Gesellschaften im Landkreis Bibe-
rach. 
Die chirurgisch-orthopädische Praxis versorgt im Rahmen ihrer 
Öffnungszeiten unter anderem ambulante – nicht lebensbedroh-
liche – chirurgische Notfälle sowie BG-Fälle, also Arbeits-, Schul- 
und Wegeunfälle. „Für die Versorgung von BG-Patienten haben 
wir in den neuen Räumlichkeiten einen Eingriffsraum eingerichtet“,  
erläutert Gneiding weiter. Darüber hinaus werden sämtliche 
chirurgisch-orthopädische Krankheitsbilder versorgt - von fri-
schen Verletzungen über Bauchbeschwerden, Weichteil- oder 
Gelenkproblemen sowie Entzündungen und Abszessen bis zu 
postoperativen Verlaufskontrollen. Beispielhaft gehören dazu die 
konservative und operative Versorgung von Gelenkverschleiß, 
Sportverletzungen und Rückenbeschwerden sowie die Fußchi-
rurgie und die manuelle Medizin. Einen weiteren Schwerpunkt 
bildet die Hernien- und Refluxchirurgie, die operative Thera-
pie bei Erkrankungen der Schilddrüse sowie sämtliche kolorek-
tale und proktologische Eingriffe. Dazu kommt die Diagnostik 
und Therapie von arteriellen und venösen Gefäßerkrankungen 
sowie die Versorgung von komplexen Wunden oder des „dia-
betischen Fußes“. In den neuen Praxisräumlichkeiten steht ein 
breites Spektrum diagnostischer Verfahren wie Röntgen, Ultra-
schall oder die Duplexsonographie zur Verfügung. Ausgestattet 
ist die Praxis hierfür mit moderner Medizintechnik, unter ande-
rem einem neuen Röntgengerät.  
Die gynäkologische Praxis bietet das gesamte Spektrum der 
gynäkologischen und geburtshilflichen Vorsorge und Behand-
lung. So werden unter anderem sonografische Brustuntersuchun-
gen, Ultraschalluntersuchungen zur gynäkologischen Vor- und 
Nachsorge sowie zur Vorsorge in der Schwangerschaft durchge-
führt. Ein weiterer Schwerpunkt der Praxis liegt in der individuellen 
Beratung zu sämtlichen hormonellen und hormonfreien Verhü-
tungsmethoden. Im Rahmen einer urogynäkologischen Sprech-
stunde können sich Frauen außerdem vertrauensvoll zum Thema 
Beckenbodenschwäche und Inkontinenz beraten und behandeln 
lassen. In enger Zusammenarbeit mit der Frauenklinik am Biber-
acher Sana Klinikum wird ferner eine nahtlose Betreuung in allen 
Phasen der Schwangerschaft, von der ersten Untersuchung über 
die Entbindung im Geburtszentrum Biberach bis zur Nachsorge, 
gewährleistet. Zudem arbeitet die Praxis eng mit dem zertifizier-
ten Brustzentrum des Zentralklinikums zusammen und ermög-
licht so eine ganzheitliche Betreuung während und nach einer 
Brustkrebserkrankung. 
Termine in den Sana MVZ Praxen können bequem über die 
Online-Plattform Doctolib gebucht werden. Weitere Informationen,  
insbesondere zu den genauen Sprechzeiten, sind online unter 
www.sana.de/bc-mvz erhältlich. __________ 
Weiterführende Informationen:  
Das Sana Klinikum Landkreis Biberach ist ein Akademisches Lehr-
krankenhaus der Universität Ulm und behandelt jährlich rund 18.000 
stationäre Patientinnen und Patienten. Circa 31.000 Patienten  
werden darüber hinaus ambulant versorgt. Das Zentralklinikum 
steht für eine qualifizierte medizinische Behandlung in zertifizierten 
Zentren und Abteilungen, verfügt über elf Fachabteilungen sowie 
370 Betten und beschäftigt rund 1.100 Mitarbeitende. Träger  
ist zu 74,9 Prozent die Sana Kliniken AG und zu 25,1 Pro-
zent der Landkreis Biberach. Die Sana Kliniken AG ist ein 
führender integrierter Gesundheitsdienstleister im deutsch-
sprachigen Raum. Die ganzheitliche Gesundheitsver-
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sorgung für jährlich mehr als drei Millionen Patientinnen 
und Patienten erstreckt sich von Präventionsangeboten  
über die ambulante und stationäre Versorgung bis hin zu Nachsorge, 
Rehabilitation und Versorgung mit Heil- und Hilfsmitteln.  
Diese Leistungen werden bundesweit in 43 Krankenhäusern, 51 MVZ- 
Gesellschaften mit knapp 600 Arztsitzen sowie zusammen rund 
60 Sanitätshäusern und Präventionspraxen erbracht. Darüber 
hinaus bietet Sana als B2B-Services auch Dienstleistungen und 
Beratung für externe Kliniken unter anderem in den Bereichen 
Einkauf, Logistik, Medizintechnik sowie Managementverträge 
an. 2023 erwirtschafteten die rund 38.600 Beschäftigten (Stand 
Dezember 2023) einen Umsatz von 3,3 Milliarden Euro. Eigen-
tümer der 1976 gegründeten Sana Kliniken AG sind 24 Private 
Krankenversicherungen.
 
REGIERUNGSPRÄSIDIUM TÜBINGEN  
Sommerleseaktion HEISS AUF LESEN© startet am 15. Juli 
2024 in der Stadtbibliothek Reutlingen. Im Regierungsbezirk 
Tübingen findet die Aktion zum zehnten Mal statt 
Ab Montag, 15. Juli 2024, laden viele Stadt- und Gemeindebib-
liotheken in ganz Baden-Württemberg zu der Aktion HEISS AUF 
LESEN© ein. Ein Ziel der Aktion
ist die Förderung der Lese-und Sprachkompetenz von Kindern 
und Jugendlichen.
„HEISS AUF LESEN© bietet Kindern und Jugendlichen eine wun-
derbare Gelegenheit, in den Sommerferien in Büchern auf Reisen 
zu gehen und mit coolen, spannenden und lustigen Geschichten 
belohnt zu werden. Wir freuen uns in 42 Bibliotheken des Regie-
rungsbezirks auf möglichst viele Teilnehmerinnen und Teilnehmer“, 
so Abteilungspräsidentin Petra Stark in Vertretung des Schirm-
herrn der Aktion im Regierungsbezirk Tübingen, Regierungsprä-
sident Klaus Tappeser.
Abteilungspräsidentin Petra Stark vom Regierungspräsidium 
Tübingen hat die Leseclubaktion bei der diesjährigen Auftakt-
veranstaltung gemeinsam mit Oberbürgermeister Thomas Keck 
am Montag, 15. Juli 2024, in der Stadtbibliothek Reutlingen eröff-
net. Unter anderen gaben sie dabei den anwesenden Schülerin-
nen und Schülern der vierten Klassen der Freien Evangelischen 
Schule einen Einblick in ihre persönlichen Lesegewohnheiten.
Unterstützung gab es durch die Berliner Buch-Lese-Künstlerin 
Tina Kemnitz mit der Buchempfehlungsshow „Tolles Buch“. Auf 
unterhaltsame Weise wurden
Buchtitel präsentiert, Wörter unter den Stühlen gesucht und 
Schatzkisten mit Gegenständen geöffnet. 
Kinder und Jugendliche können sich kostenlos in den teilnehmen-
den Bibliotheken als Clubmitglieder anmelden. Die Anmeldekar-
ten für HEISS AUF LESEN© gibt es vor den Ferien in Schulen 
und in teilnehmenden Bibliotheken. Auch wer noch keinen Bib-
liotheksausweis hat, kann mitmachen, ebenfalls kostenlos. Nach 
der Anmeldung bekommen alle Clubmitglieder ein Logbuch, das 
die Kinder und Jugendlichen durch die Aktion begleitet. Zum 
Abschluss der Aktion gibt es tolle Preise zu gewinnen.
Die Aktion wird bereits zum zehnten Mal im Regierungsbezirk 
Tübingen angeboten, in diesem Jahr sind 42 Büchereien mit 
dabei. Die Leseaktion wird von der Fachstelle für das öffentliche 
Bibliothekswesen beim Regierungspräsidium Tübingen koordi-
niert.
HEISS AUF LESEN© 2024 findet im Regierungsbezirk Tübingen 
in den Stadt- und Gemeindebibliotheken der folgenden Kom-
munen statt:
Albstadt, Ammerbuch, Bad Urach, Bad Waldsee, Balingen, Ber-
ghülen, Biberach, Blaubeuren, Blaustein, Bodelshausen, Bod-
negg, Dettingen an der Erms, Dußlingen, Eningen unter Achalm, 
Friedrichshafen, Gomaringen, Haigerloch, Hirrlingen, Kirchentel-
linsfurt, Langenau, Laupheim, Leutkirch, Lichtenstein, Meersburg, 
Mössingen, Pfullendorf, Pfullingen, Ravensburg, Reutlingen, Rie-
derich, Rottenburg am Neckar, Salem, Schelklingen, Tettnang, 
Tübingen, Überlingen, Uhldingen-Mühlhofen, Ulm, Uttenweiler, 
Wangen, Wannweil, Westerheim.
Weitere Informationen gibt es auf der Seite https://rp.badenwuert-
temberg.de/rpt/Abt2/Ref23/Bibliothek/Literatur/Seiten/HAL.aspx.
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Auszubildende: Vom ersten Tag an abgesichert 
Hierfür steht die gesetzliche Rentenversicherung 
Im August und September beginnt das neue Ausbildungsjahr. Gut 
zu wissen: Auszubildende sind ab Tag eins in der gesetzlichen 
Rentenversicherung abgesichert. Dieser Schutz erstreckt sich 
von Leistungen zur Rehabilitation über Erwerbsminderungs- bis 
hin zu Hinterbliebenenrenten, teilt die Deutsche Rentenversiche-
rung Baden-Württemberg (DRV BW) mit.
Auszubildende sorgen für die Rente vor
Während der Ausbildung verdienen junge Menschen meist wenig 
Geld. Neben Steuern müssen die Auszubildenden auch Abgaben 
für die Sozialversicherung zahlen – unter anderem für die Renten-
versicherung. Diese Beiträge sind aber gut angelegt, denn damit 
sorgen die Jugendlichen bereits für ihr Alter vor. Zudem können 
die Berufseinsteigenden weitere Leistungen der gesetzlichen Ren-
tenversicherung abrufen.
Wann springt die Rentenversicherung ein?
Auszubildende sind bereits ab Tag eins der Ausbildung gegen die 
Risiken eines Arbeitsunfalls oder bei einer Berufskrankheit abge-
sichert. Zudem haben sie Anspruch auf Rehaleistungen oder – 
wenn gar nichts mehr geht – eine Erwerbsminderungsrente. Bei 
einem tödlichen Arbeitsunfall sind die Angehörigen ebenfalls 
abgesichert: Die Rentenversicherung zahlt Renten an Witwen, 
Witwer, eingetragene Lebenspartner oder Waisen ihrer Versicher-
ten. Ab dem zweiten Ausbildungsjahr gilt diese Absicherung auch 
bei Freizeitunfällen und Krankheiten.
Information und Beratung
Mehr Informationen enthält die kostenfreie Broschüre Berufs-
starter und die Rente Sie kann unter www.deutsche-rentenver-
sicherung.de heruntergeladen werden.
Kontakt zur regionalen Beratung – online, telefonisch, per Video 
oder vor Ort unter www.drv-bw.de/kontakt
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NOTRUFE  –  BEREITSCHAFTSDIENSTE  – 
WICHTIGE RUFNUMMERN  –  DIENSTZEITEN

Feuerwehr
Rettungsdienst 112
Notarzt
Polizei 110
Krankentransporte (08395) 19222

Gemeinde Tannheim
- Bürgermeisteramt 922 - 0
 Fax 922-99

Wochenend-Notrufnummer Bauhof 922 - 29
E-Mail: info@gemeinde-tannheim.de
Homepage: www.gemeinde-tannheim.de

Polizeiposten Ochsenhausen (07352) 202050
Polizeirevier Biberach (07351) 447-0

Deutsches Rotes Kreuz Biberach (07351) 1570-0

Ökumenische Sozialstation
Rottum-Rot-Iller e.V.
Außenstelle Rot an der Rot 9363411

Nachbarschaftshilfe Tannheim 2661

Wohnberatung im Alter und bei Behinderung für den Landkreis
Biberach, Caritas Biberach (07351) 5005-130
 (07351) 5005-132

MR Soziale Dienste gGmbH
Haushaltshilfe und Familienpflege (07351) 18826-20
im Raum Rottum-Rot-Iller (Mo-So) Fax (07351) 18826-30

Klinikum Memmingen (08331) 70-0
Sana-Klinikum Biberach (07351) 55-0

Kath. Pfarramt 
für die Kirchengemeinden Rot, Tannheim,
Ellwangen und Haslach in der Seelsorgeeinheit
Rot-Iller  siehe „Kirchliche Nachrichten“ im Innenteil
Evangelisches Pfarramt Aitrach (07565) 5409

Telefonseelsorge Oberschwaben-Allgäu
kostenfrei - rund um die Uhr (0800) 1110111
oder (0800) 1110222

Soziale Dienste
Hospizgruppe Ochsenhausen/Illertal
Einsatzleitungen 
Lydia Müller/Elfriede Wespel Tel. 0162 2314550

Kindergarten Tannheim 448

Grundschule Tannheim 922-50
Werkrealschule Rot an der Rot 921-0
Montessori-Schule Illertal 911288

Kläranlage Tannheim 809

Landratsamt Biberach (07351) 52-0

Netze BW GmbH, Region Oberschwaben (07351) 53-0
- Hotline für Stromstörung - Störungsnr. (0800) 3629-477

Rathaus-Öffnungszeiten:
Montag  08:00 – 12:00 Uhr
 13:30 – 18:00 Uhr
Dienstag  08:00 – 12:00 Uhr
Mittwoch  09:00 – 12:00 Uhr
Donnerstag  08:00 – 12:00 Uhr
 13:30 – 16:00 Uhr
Freitag  08:00 – 12:00 Uhr

Postagentur-Öffnungszeiten:
Montag, Dienstag, Donnerstag, Freitag 13.30 - 16.30 Uhr
Mittwoch und Samstag 12.00 - 13.00 Uhr

Bereitschaftsdienste
20./21. Juli 2024 

Ökumenische Sozialstation Rottum-Rot-Iller e.V.
Pflegebereich Rot an der Rot
Klosterhof 5, 88430 Rot an der Rot, Tel. (08395) 9363411
Bürozeiten: Mo-Fr von 8.00-12.00 Uhr
- Alten- und Krankenpflege (24-Stunden-Rufbereitschaft) 

Tel. (07352) 9230-0
- Familienpflege & Haushaltshilfe, Tel. (07352) 9230-20
- Betreuungsgruppe Silberperlen
 in Rot an der Rot, Tel. (07352) 9230-20

Ärztlicher Bereitschaftsdienst
Allgemeiner Notfalldienst Rufnr. 116117
Kinderärztlicher Notfalldienst: Rufnr. 116117
Augenärztlicher Notfalldienst: Rufnr. 116117

Notfallsprechstunden
Allgemeiner Notfalldienst: Allgemeine Notfallpraxis Biberach, 
Sana MVZ Stadt Biberach GmbH, Marie-Curie Str. 6, 88400 Biberach, 
Sa, So und an Feiertagen 10 - 18 Uhr.
Ärztlicher Bereitschaftsdienst für Kinder und Jugendliche: 
Zentrale Kinderärztliche Notfallpraxis und Notfallaufnahme Univer-
sitätsklinik für Kinder- und Jugendmedizin Ulm, Eythstr. 24, Ulm
Mo. - Fr. 19.00 - 8.00 Uhr; Sa., Sonn- u. Feiertag: 8.00 - 8.00 Uhr
Achtung: Versicherungskarte bitte unbedingt bei Arztbesuch mitbringen!

Zahnarzt 
Zu erfragen unter Tel. 0761 120 120 00.

Apothekennotdienst Biberach-Ochsenhausen/
Iller-Memmingen: 
Samstag, 20.07.2024:  
Adler-Apotheke Memmingen, Tel.: 08331 - 28 22 
Kramerstr. 11, 87700 Memmingen  
Allmann‘sche Apotheke Biberach, Tel.: 07351 - 1 80 90 
Marktplatz 41, 88400 Biberach an der Riß 
Sonntag, 21.07.2024:  
Antonius-Apotheke Schemmerhofen, Tel.: 07356 - 17 11 
Hauptstr. 26, 88433 Schemmerhofen 
Elefanten-Apotheke Memmingen, Tel.: 08331 - 21 07 
Kalchstr. 8, 87700 Memmingen So. 08:30 bis Mo. 08:30 Uhr 
St. Uta-Apotheke Uttenweiler, Tel.: 07374 - 13 03 
Hauptstr. 10, 88524 Uttenweiler
Bitte beachten: Der Apotheken-Notdienst wechselt jeweils um 8.30 Uhr!

Hausärztin:  
Fr. Matyjaszczyk, Tel. 2176

Physiotherapie/Osteopathie: 
Frau Stützle, Tel. 9112411

Tierarzt: Dr. Storch, Tel. 93343

Nächste Abfuhrtermine
Müllabfuhr: Freitag, 26. Juli 2024 
Papiertonne: Dienstag, 06. August 2024  
Gelber Sack: Mittwoch, 07. August 2024 

Grüngutannahme
Landwirt Jürgen Schlecht, Baur 1, Tannheim-Egelsee 
März - November: Mittwoch, 14:30 – 17:30 Uhr 
 Samstag, 09:30 – 12:30 Uhr 
Dezember - Februar:   Freitag,16:00 – 17:00 Uhr
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VERSCHIEDENES

Die Kath. Seelsorgeeinheit Rot-Iller mit den Kirchen- 
gemeinden Rot, Berkheim, Tannheim, Ellwangen und 
Haslach sucht zum 1.11.2024 oder später einen

hauptberufliche/n Kirchenpfleger/in (m/w/d) in Voll- oder Teilzeit

Der/die Kirchenpfleger/in unterstützt den Pfarrer und den Kirchengemeinderat bei der Wahr-
nehmung der örtlichen Verwaltung. Er/Sie ist für die ordnungsgemäße Ausführung der Verwal-
tung des örtlichen Kirchenvermögens verantwortlich und an Weisungen und Beschlüsse des 
Kirchengemeinderates gebunden. Anstellende Kirchengemeinde und Dienstsitz ist Berkheim.

Das Aufgabengebiet umfasst insbesondere:
•  Vorbereitung und Überwachung von Bau- und Instandhaltungsmaßnahmen an kirchlichen 

Gebäuden und Gebäudesicherheit
•  Unterstützung bei der Gremienarbeit (Vor-/Nachbereitung von Verwaltungsfragen in den 

Kirchengemeinderäten und Teilnahme an Sitzungen)
•  Zusammenarbeit mit dem Katholischen Verwaltungszentrum Biberach (KVZ)
•  Anordnung von Kassenvorgängen
•  Personalführung für die Berufsgruppe der Hausmeister und Reinigungskräfte
•  Verantwortung für den Arbeitsschutz und die Arbeitssicherheit 

Wir erwarten von Ihnen Flexibilität, Teamfähigkeit und ein hohes Maß an Einsatzbereitschaft. 
Sie sind belastbar, zuverlässig und verfügen über Organisations- und Verwaltungsgeschick. 
Eine Ausbildung oder Berufserfahrung in kaufmännischen oder Verwaltungsberufen sind eben-
so von Vorteil wie Kenntnisse im Bereich Bauen und Renovieren. Sie zeigen Interesse für die 
Aufgaben der Katholischen Kirche und bejahen die Eigenart des kirchlichen Dienstes. Die Zu-
gehörigkeit zur Katholischen Kirche ist zwingende Voraussetzung.

Der/die Kirchenpfleger/in ist kraft Amtes Mitglied des Kirchengemeinderates mit beratender 
Stimme und erfährt Unterstützung durch das KVZ Biberach.

Die Einstellung und Vergütung erfolgt nach der Arbeitsvertragsordnung der Diözese Rotten-
burg-Stuttgart, vergleichbar Tarifvertrag des öffentlichen Dienstes der Länder (TV-L). Die 
Eingruppierung kann bis in EG 9a gemäß AVO-DRS erfolgen. Schwerbehinderte werden bei 
gleicher Eignung bevorzugt eingestellt.

Ihre schriftliche Bewerbung mit den üblichen Unterlagen richten Sie bitte bis zum 30. August 
2024 an das Kath. Pfarramt Rot, Klosterhof 5/1, 88430 Rot an der Rot. Dort erhalten Sie auch 
Infos von P. Johannes-Baptist Schmid O.Praem., Tel. 08395/9369911).

Magdalena Schad
geb. Buffler

* 29. Juni 1932   † 18. Juni 2024
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Allen Verwandten, Nachbarn und Bekann-
ten, die uns beim Abschied unserer lieben 
Mutter, Oma und Uri begleitet haben

Pfarrer Gordon Asare und Frau Weiß für 
die würdevolle Trauerfeier

Frau Dr. Matyjaszczyk für die jahrelange  
Betreuung

Den langjährigen Wegbeleiterinnen für 
ihre vielen Besuche bei unserer Mutter. 
Besonders ihrer lieben Nachbarin Alwine

Dem Frauenbund für den ehrenden 
Nachruf
  Die Kinder
  mit Familien

Tannheim  
im Juli 2024

Veröff entlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam
zu präsen� eren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-70

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim
Telefon 07154 8222-70 · anzeigen@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!
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- SENIOREN -
MITTEN IM LEBEN

* KW29: Patt onville, Oeffi  ngen

Der beste Most der
Bodensee-Region!

Wir freuen uns über je eine DLG-
Goldmedaille für unseren Bauern-
most und Bermatinger Bärenwein.
Probieren Sie doch mal wieder!

Erhältlich im gut sortierten Getränke
markt oder direkt bei uns.

Bauern-
Bermatinger Bärenwein.

Erhältlich im gut sortierten Getränke-

widemann-saft.de

2x DLG-Gold!

Suche erfahrene Seniorin im Raum Tannheim, die
meine Oberhemden wäscht und bügelt (ca. 10 Teile pro Monat).
Ich bringe die Hemden und hole sie wieder ab. Abrechnung pro
Hemd. Bei Interesse melden Sie sich bitte gerne unter 0162-
1088100 oder kleckm@web.de

STELLENANGEBOTE

GESCHÄFTSANZEIGEN

DANKSAGUNG


